
Χαιρέτα την πρώτη κατοικία που χάνεις

Με τον νέο Πτωχευτικό Κώδικα της κυβέρνησης που θα φέρει σύντομα στη Βουλή
προς ψήφιση, διευκολύνονται οι πτωχεύσεις, οι κατασχέσεις και οι εκποιήσεις
περιουσιακών στοιχείων και  οι πιο αδύναμοι οικονομικά οφειλέτες
στραγγαλίζονται, αφού οι διατάξεις του νέου Πτωχευτικού είναι, ουσιαστικά,
γραμμένες από τις τράπεζες και τα funds!! Οι οικονομικές και κοινωνικές
συνέπειες των οφειλετών (νοικοκυριών και επιχειρήσεων) θα είναι δυσβάσταχτες,
από τη μαζική αρπαγή περιουσιακών στοιχείων από τους πιστωτές.

 

Και η α’ κατοικία εντάσσεται στην πτωχευτική περιουσία και θα
ρευστοποιείται. Καταργούνται προστατευτικές διατάξεις για υπερχρεωμένα
νοικοκυριά και επιχειρήσεις, που ίσχυαν, με τροποποιήσεις, από την
εποχή του νόμου Κατσέλη και Νόμου Σταθάκη (Νόμοι 3869/2010, 4469/2017,
4605/2019), για την προστασία της πρώτης κατοικίας.
Η κυβέρνηση της Ν.Δ. με μία άκρως επικοινωνιακή τακτική εξαπάτησης, με
σιγοντάρισμα από τα φιλικά της Μέσα Ενημέρωσης, προσπαθεί να πείσει
τους πολίτες που αδυνατούν να πληρώσουν το δάνειό τους ότι προστατεύει
την πρώτη κατοικία.
Ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης στο Υπουργικό Συμβούλιο έπαιξε
πρώτος το βιολί της παραπλάνησης, δηλώνοντας ότι «Ειδικά για τα χρέη
ευάλωτων φυσικών προσώπων και την αυτονόητη ηθική δέσμευση του κράτους
να εξασφαλίσει την κατοικία τους, οι προβλέψεις του νομοσχεδίου έχουν
έντονο κοινωνικό πρόσημο. Ίσως και για αυτό προκαλούν και αντιστάσεις
από την πλευρά των τραπεζών(!).
Μας δουλεύουν και από πάνω: Μιλούν για «δεύτερη ευκαιρία»!
Η πραγματικότητα όμως θα είναι αδήριτη:  
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Όσοι δανειολήπτες δεν χαρακτηρίζονται «ευάλωτα νοικοκυριά» χάνουν1.
οριστικά τα πάντα, καθώς το σύνολο της περιουσίας τους
ρευστοποιείται.
Αλλά και όσοι χαρακτηρίζονται «ευάλωτα νοικοκυριά» χάνουν το2.
σύνολο της περιουσίας τους, που επίσης ρευστοποιείται. Η μόνη
δυνατότητα που δίνει ο νέος πτωχευτικός στα «ευάλωτα νοικοκυριά»
είναι οι ιδιοκτήτες να γίνουν ενοικιαστές στα σπίτια τους και να
πληρώνουν ενοίκιο σε έναν ιδιωτικό φορέα (fund). Αν καθυστερήσουν
να καταβάλουν έως τρία ενοίκια, θα τους γίνεται έξωση.
Μετά από 12 χρόνια ο ευάλωτος δανειολήπτης που πληρώνει ενοίκιο,3.
αν θελήσει να ξαναγοράσει το σπίτι του, θα πρέπει να πληρώσει την
εμπορική αξία του ακινήτου χωρίς καν να αφαιρούνται από το τίμημα
τα ενοίκια που τόσο καιρό κατέβαλλε ούτε φυσικά και ό,τι είχε
πληρώσει από το αρχικό δάνειο. Δηλαδή και θα πληρώνει ενοίκιο και
θα πρέπει να αγοράσει το σπίτι του μετά, χωρίς να συμψηφίζονται τα
ποσά που έδωσε ως ενοίκιο!

Καταργούν και την αποζημίωση απόλυσης!!
 Μετά την ( αναδρομική!) κατάργηση από τη Κυβέρνηση της ΝΔ, της
υποχρέωσης του εργοδότη να αιτιολογεί με «βάσιμο (αιτιολογημένο) λόγο»
τις απολύσεις μισθωτών αορίστου χρόνου, που επανάφερε το καθεστώς για
τις απολύσεις στο ισχύον προ ΣΥΡΙΖΑ, τώρα ετοίμασε νέα επίθεση.
 Αντιστρέφει πλήρως το ισχύον θεσμικό πλαίσιο περί πτώχευσης, που
προβλέπονταν και αποζημίωση για τις συμβάσεις αόριστου χρόνου,
καταργώντας, μια από τις θεμελιώδεις κατακτήσεις του εργατικού
κινήματος, τον από εποχής Ελευθερίου Βενιζέλου Νόμο 2112/1920, όπου ο
εργοδότης ήταν υποχρεωμένος να καταβάλει αποζημίωση σε απολυμένους
εργαζόμενους, διαφορετικά η απόλυση ήταν άκυρη.
Ολοένα και βαθαίνει την εργασιακή νεοφιλελεύθερη ζούγκλα η Κυβέρνηση
της ΝΔ….



Έπρεπε να εισβάλει ο κορωναϊός για να
αντιληφθούν τη χρησιμότητα του ΕΣΥ;

 

 

Του Μάκη Μπαλαούρα

   Η εισβολή του κορωνοϊού δίνει μαθήματα στους νεοφιλελεύθερους μάγους με τη σημαία της
ιδιωτικοποίησης των πάντων. Τώρα τρέχουν να καλύψουν τα επικίνδυνα κενά του δημόσιου
συστήματος υγείας.

 Δεν μπορεί να καλυφθεί, όμως, το γεγονός ότι τα κενά οφείλονται στη χρόνια υποβάθμιση του
ΕΣΥ, το οποίο είχε δεχτεί, τις μνημονιακές διαταγές που γίνονταν ασμένως δεκτές από ΝΔ-ΠΑΣΟΚ,
με πρόσχημα τον περιορισμό της σπατάλης: κλείσιμο νοσηλευτικών μονάδων, συγχώνευση άλλων,
απολύσεις υγειονομικών, αδιαφορία για την πρωτοβάθμια φροντίδα, δραστική μείωση του
προϋπολογισμού υγείας προς όφελος των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων…

Αντίθετα η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, έσωσε το ΕΣΥ από τη κατάρρευση, αποκρούοντας τις ακραίες λογικές
των Μνημονίων και όσο μπορούσε μέσα στη χρεοκοπία που μας οδήγησαν, το στήριξε, επιτρέποντας
σε 2,5 εκατομμύρια ανασφάλιστους πολίτες την ελεύθερη πρόσβαση και παραδώσαμε σε λειτουργία
568 κρεβάτια πολυδύναμων ΜΕΘ, από τα 438 που παραλάβαμε το 2015. Σήμερα η χώρα διαθέτει 555.  

Τι έλεγαν για τα νοσοκομεία Μητσοτάκης, Γεωργιάδης κ.α.

  Σε αυτή τη κρίση δεν μπορεί να μην θυμηθούμε όσα κατά καιρούς έχουν πει εναντίον του ΕΣΥ
όσοι μας κυβερνούν. Ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης έλεγε ότι έχουμε στα νοσοκομεία περισσότερους
γιατρούς από όσους χρειαζόμαστε, ενώ ως πρωθυπουργός στις προγραμματικές δηλώσεις εκθείαζε την
ιδιωτικοποίηση τμημάτων των νοσοκομείων! Ο Α. Γεωργιάδης ζητούσε να πιστωθούν στον ίδιο και
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όχι στον Τόμσεν οι απολύσεις από το ΕΣΥ. Ο Β. Οικονόμου τομεάρχης υγείας της ΝΔ υποστήριζε ότι
οι πρωτοβάθμιες μονάδες υγείας είναι σοβιετικού τύπου!

 Ο τότε δημοσιογράφος και νυν βουλευτής της Ν.Δ. Μ. Παπαδημητρίου μαζί με Άρη Πορτοσάλτε
πρότειναν να «γκρεμιστούν» τα Δημόσια Νοσοκομεία.

  Προφανώς, οι βολές του βουλευτή της Ν.Δ Νικήτα Κακλαμάνη που δήλωσε στην ΕΡΤ ότι  «όλα τα
νεοφιλελεύθερα παπαγαλάκια που έγραφαν για το Δημόσιο Σύστημα Υγείας, να μην ξαναπιάσουν την
πένα τους να ξαναγράψουν τα ίδια. Αν δεν υπήρχε το ΕΣΥ με τους γιατρούς του δεν ξέρω για τι θα
μιλάγαμε σήμερα», απευθύνονταν  στο κόμμα του!

 Επιπλέον, σε αντίθεση με τη μεγάλη μάχη της κοινωνίας στην εξάπλωση του κορονοϊού, στη
κυβέρνηση επικράτησε η μικροπολιτική σκοπιμότητα και οι εσωκομματικές ισορροπίες, οδηγώντας σε
εγκληματική- πολυήμερη καθυστέρηση της αναστολής όλων των λειτουργιών των εκκλησιών, όπως
έπραξαν όλα τα ευρωπαϊκά κράτη σύμφωνα με την επιστημονική κοινότητα, τη κοινή λογική και είχε
ζητήσει ο ΣΥΡΙΖΑ από την πρώτη στιγμή.

Όλα τα σφυριά να χτυπάνε στον ίδιο στόχο

  Η δραματική εμπειρία της Ιταλίας οφείλεται στην έλλειψη(βλέπε νεοφιλελευθερισμό) κλινών ΜΕΘ
λόγω του μεγάλου αριθμού ασθενών, με συνέπεια πάρα πολλοί να νοσηλευτούν σε απλούς θαλάμους
χωρίς απαραίτητη υποστήριξη. Αν νοσηλεύονταν σε ΜΕΘ, το 70% πιθανότατα θα ζούσε!

  Επομένως, χρειάζεται αξιοποίηση όλων των κλινών ΜΕΘ ή «τύπου ΜΕΘ» των νοσοκομείων και οι
οποίες λειτουργούν ή υπολειτουργούν σήμερα ως Μονάδες: Αυξημένης Φροντίδας, Εμφραγμάτων,
Μετεγχειρητικής- Μεταναισθητικής φροντίδας, εγκαυμάτων, κλπ. Με ένα πρώτο υπολογισμό μπορούν
να προσθετούν  άμεσα γύρω στα 250-300 κρεβάτια ΜΕΘ και με ενίσχυση εξοπλισμού και προσωπικού,
με την άμεση πρόσληψη 1.500 υγειονομικών που είχαν προκηρυχθεί από τη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και
είχαν μπει στον πάγο.

 Τέλος, με επίταξη πρέπει άμεσα να αξιοποιηθούν κρεβάτια από τις ιδιωτικές ΜΕΘ, προσθέτοντας
επιπλέον 50-60 κρεβάτια ΜΕΘ.

Ώρες ευθύνης

  Στο μήνυμα που έστειλε ο Αλ. Τσίπρας στην επικοινωνία με τον Κυρ. Μητσοτάκη, δήλωσε ότι “δεν
είναι η ώρα της αντιπαράθεσης, αλλά η ώρα της ευθύνης”, διαμηνύοντας του «πως τα στελέχη και
τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ είναι εδώ για να βοηθήσουν την Πολιτεία, τα νοσοκομεία, τους γιατρούς και
τους νοσηλευτές μας, να ανταπεξέλθουν σ’ αυτή τη μεγάλη πρόκληση”.

 Στο πνεύμα αυτό ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κάλεσε τον πρωθυπουργό να αξιοποιήσει ως “σανίδα
σωτηρίας” οικονομίας – κοινωνίας το “μαξιλάρι ασφαλείας» των 35 δισ. ευρώ που δημιουργήσαμε”.

 Ας μην επιτρέψουμε τα κενά του δημόσιου συστήματος να τα καλύψουν οι κερδοσκόποι. Η εκτίναξη
των τιμών μέσων προστασίας και τεστ στα ιδιωτικά κέντρα είναι μικρό δείγμα για το πώς λύνει η
«αγορά» τα προβλήματα, σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη!

Τέλος, σε αυτή τη μεγάλη ανθρωπιστική κρίση, πρέπει να κατασχεθούν πόροι, που πάνε σε περιττές
φιοριτούρες, όπως στη «Πρωτοβουλία 1821-2021», με αρνητικό παράδειγμα την Τράπεζα Ελλάδος, που
δώρισε 5 εκατομμύρια!



Σε νέα εποχή το φράγμα Πηνειού και
έργα τ. Δήμου Ωλένης

 

Του Μάκη Μπαλαούρα*

Υπογράφτηκε από τον υφυπουργό Ανάπτυξης Στάθη Γιαννακίδη η έγκριση για τις μελέτες για ένα
μεγάλο έργο για την Ηλεία. Την ανακαίνιση, προσβασιμότητα, ασφάλιση και ανάδειξή του Φράγματος
Πηνειού, που ζητούσαν εδώ και χρόνια οι πολίτες της Ηλείας. Δηλαδή, σε κατεύθυνση όπως η Λίμνη
Πλαστήρα.

Ιστορικό:

Μετά από πρωτοβουλία μου είχα συνάντηση τον Μάρτιο με τον Γενικό1.
Διευθυντή Στρατηγικού Σχεδιασμού Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών Αντώνη
Κοτσώνη, με καταγωγή από Ηλεία, ο οποίος μου ξεδίπλωσε με επιχειρήματα
τα σχέδια του, πρωτίστως, για την αναγκαιότητα της αναβάθμισης του
Φράγματος Πηνειού. Το έργο φάνταζε δύσκολο καθώς δεν υπήρχαν διαθέσιμα
χρήματα, γιατί είχαν καλυφθεί για άλλα έργα.
Επισκέφτηκα τον Υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης Γ. Δραγασάκη, ο οποίος2.
έδειξε ενδιαφέρον, προτείνοντας μου κάποιες κινήσεις.
Έτσι με την βοήθεια του Υπουργείου εντόπισα πολλά έργα που παρέμειναν εν3.
υπνώσει, με συνέπεια να κατακρατούνται εκατομμύρια ευρώ.
Στην επίσκεψη του Υπουργού Υποδομών Χρήστου Σπίρτζη για την έναρξη των4.
έργων για τον αυτοκινητόδρομο Πάτρας-Πύργου, του έθεσα το θέμα της
απένταξης έργων προκειμένου να χρηματοδοτηθεί η μελέτη για το Φράγμα.
Ο υπουργός μετά από λίγες βδομάδες προχώρησε στην απένταξη έργων5.
προκειμένου να χρηματοδοτηθεί η μελέτη για το φράγμα Πηνειού. Έτσι
δόθηκε η δυνατότητα στο Υπουργείο Οικονομίας να «υιοθετήσει» το έργο,
καθώς επίσης και τις μελέτες Έργων Ταμίευσης Άρδευσης και Ύδρευσης του
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Δήμου Ωλένης Ηλείας με συνολικό Προϋπολογισμό 3.500.000 €!

 

Αντικείμενο της μελέτης

Αντικείμενο της προς ανάθεση μελέτης είναι η εκπόνηση της Οριστικής μελέτης  για την κατασκευή
συμπληρωματικών έργων στο φράγμα Πηνειού με σκοπό την ανακαίνισή του, την ανάδειξή του και την
ασφάλισή του.

Τα πάνω από πενήντα (50) χρόνια ζωής του φράγματος Πηνειού και τα προβλήματα λειτουργίας του,
υποδεικνύουν την άμεση ανάγκη για σοβαρές μελέτες και εργασίες συντήρησης και ανακαίνισης του
φράγματος. Το ίδιο το φράγμα απαιτεί σοβαρές εργασίες συντήρησής του τόσο σε έργα Πολιτικού
Μηχανικού, όσο και σε Ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες. Παράλληλα στα δίκτυα αρδεύσεως πρέπει να
μελετηθεί η υπογειοποίησή τους ώστε να μειωθούν δραστικά οι απώλειες νερού και να βελτιωθούν
οι τρόποι άρδευσης.

Εφόσον προκύψει περίσσεια νερού πρέπει να εξετασθεί η δυνατότητα άρδευσης νέων εκτάσεων.

Για την περιοχή της λίμνης υπάρχουν σοβαρές παρεμβάσεις που θα μελετηθούν ώστε να αναδειχθεί η
λίμνη και οι γειτνιάζοντες χώροι με αρχαιολογική αξία π.χ. Αρχαία Ήλιδα και με ωραιότατο
φυσικό περιβάλλον όπως το οροπέδιο της Φολόης με το  μεγαλύτερο δρυοδάσος της ΝΔ Ευρώπης κ.ά.
Στην τεχνητή λίμνη θα μελετηθούν η δημιουργία παραλίμνιου δρόμου, προτάσεις για χώρους
τουριστικών καταλυμάτων, δημιουργίας χώρου αναψυχής, εγκαταστάσεων ναυταθλητισμού   που θα
επιτρέπουν την άθληση και τη διαμονή αθλητών, ενίσχυση χλωρίδας και πανίδας στην περιοχή.

Παράλληλα θα είναι εφικτή η αξιοποίηση των 300 χιλιομέτρων δικτύου πράσινων μονοπατιών που
υπάρχουν στην περιοχή για την αναψυχή των περιπατητών και δημιουργία δικτύου για ποδηλάτες.

Για την προστασία της λίμνης αλλά και την αποφυγή ατυχημάτων είναι αναγκαία η περίφραξή της.

Άρδευση-ύδρευση  της περιοχής του τ. Δήμου Ωλένης

Επίσης, θα εκπονηθούν  μελέτες για την  καλύτερη ταμίευση, διαχείριση και αξιοποίηση του
διατιθέμενου υδατικού δυναμικού για άρδευση – ύδρευση  της ευρύτερης περιοχής περίπου 50.000
στρ. γεωργικής γης και ειδικότερα του τ. Δήμου Ωλένης, ώστε να μελετηθούν:

Η κατασκευή νέας λιμνοδεξαμενής
Η κατασκευή (επέκταση) νέων αρδευτικών δικτύων για περίπου 50.000 στρ.
γεωργικής γης που καλύπτουν τη μη αρδευόμενη περιοχή του τ. Δήμου Ωλένης
και τη γειτονική της και
Ο εκσυγχρονισμός υφιστάμενου παραδοσιακού αρδευτικού δικτύου και
ανάδειξή του σε όσες τ. κοινότητες του Δήμου Ωλένης υφίσταται.

 

Με τα παραπάνω έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν θα εξυπηρετηθεί επιπλέον η άρδευση περίπου
50.000 στρ. γεωργικής γης καθώς και ύδρευσης χωρικών του Δήμου Ωλένης, όπου αυτό απαιτείται.

Οι Ηλείοι πρέπει να αισθάνονται μεγάλη ικανοποίηση για αναγκαία έργα υποδομών που θα είναι
ασφαλή, όπως και ο δρόμος Πάτρας-Πύργου, που οι εργασίες έχουν αρχίσει, αλλά και με τα έργα
αυτά θα υδροδοτούν με επάρκεια και χωρίς απώλειες, προσφέροντας  σημαντική στήριξη στην
πρωτογενή παραγωγή και στον τουρισμό με την ανάδειξη των θησαυρών του τόπου μας.  



Αναγνώριση προσφοράς Μπαλαούρα από τον
Α. Μίγκο, Αντιδήμαρχο Ανδραβίδας-
Κυλλήνης

 

Ένα οφειλόμενο ευχαριστώ.
Επειδή στη ζωή δεν έχουμε μάθει να επιβραβεύουμε τους ανθρώπους που μας βοηθούν, θέλω από τη
θέση του Αντιδήμαρχου Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του Δήμου Ανδραβίδας Κυλλήνης, να
ευχαριστήσω δημόσια τον βουλευτή και συμπολίτη μου, Μάκη Μπαλαούρα, για την πολύτιμη βοήθεια
του, στις εντάξεις πολλών έργων του Δήμου σε χρηματοδοτικά προγράμματα. Συγκεκριμένα οι
εντάξεις των Δύο σχολείων Λεχαινών και Νέας Μανολάδας (6 εκατομμύρια ευρώ), οι εντάξεις πολλών
έργων ύδρευσης στο Φιλόδημο, αλλά και η πρόσφατη ένταξη της ανέγερσης του νέου παιδικού
σταθμού στη Βάρδα (1,2 εκατομμύρια ευρώ) η βοήθειά του ήταν καθοριστική.
Ευχαριστούμε επίσης για την πρωτοβουλία του για τη δημιουργία του ΙΕΚ Λεχαινών και του
Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας στη Βάρδα. Ευχαριστούμε πολύ Μάκη (έχουμε 2 εκκρεμότητες ακόμα!!!)

https://makisbalaouras.gr/%ce%b1%ce%bd%ce%b1%ce%b3%ce%bd%cf%8e%cf%81%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%83%cf%86%ce%bf%cf%81%ce%ac%cf%82-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%84/
https://makisbalaouras.gr/%ce%b1%ce%bd%ce%b1%ce%b3%ce%bd%cf%8e%cf%81%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%83%cf%86%ce%bf%cf%81%ce%ac%cf%82-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%84/
https://makisbalaouras.gr/%ce%b1%ce%bd%ce%b1%ce%b3%ce%bd%cf%8e%cf%81%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%83%cf%86%ce%bf%cf%81%ce%ac%cf%82-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%ce%b1%cf%80%cf%8c-%cf%84/


Να επιστρέψουν και οι τελευταίοι
πολιτικοί πρόσφυγες

*του Μάκη Μπαλαούρα, βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ Ηλείας

 Μετά τη κύρωση από την Ελληνική Βουλή της ιστορικής Συμφωνίας των Πρεσπών, η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ οφείλει να προχωρήσει σε μια ακόμη γενναία πρωτοβουλία ώστε επιτέλους να 
τακτοποιήσουμε με τον σωστό τρόπο και τα «τελευταία κατάλοιπα του Εμφυλίου», χωρίς ρατσιστικές
διακρίσεις και σε συναρμογή με τους κανόνες του διεθνούς δικαίου.  

 Ας δούμε το ιστορικό: Μια από τις πρώτες ενέργειες της πρώτης κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, αμέσως
μετά την αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης, ήταν να επιτρέψει τον επαναπατρισμό των πολιτικών
προσφύγων του Εμφυλίου. Με κοινή απόφαση των τότε Υπουργών Εσωτερικών και Δημόσιας Τάξης,
Γιώργου Γεννηματά και Γιάννη Σκουλαρίκη, αντίστοιχα, (106841/5-1-1983) με τίτλο «Ελεύθερος
επαναπατρισμός και απόδοση της Ελληνικής Ιθαγένειας στους πολιτικούς πρόσφυγες», ορίστηκε ότι
«στα πλαίσια της πολιτικής της Κυβέρνησης για Εθνική συμφιλίωση και ομοψυχία», μπορούν να
επιστρέψουν στην Ελλάδα όλοι οι ‘Έλληνες το γένος’, που κατά τη διάρκεια του Εμφυλίου Πολέμου
1946-1949 και λόγω αυτού, κατέφυγαν στην αλλοδαπή ως πολιτικοί πρόσφυγες, έστω και αν
αποστερήθηκαν της Ελληνικής Ιθαγένειας».

Εκείνοι που αποκλείστηκαν

Με τη διάταξη αυτή, ωστόσο κάποιες χιλιάδες πολιτικών προσφύγων εξαιρέθηκαν με φωτογραφικό
τρόπο. Ήσαν οι λεγόμενοι «μη Έλληνες το γένος», δηλαδή οι Σλαβομακεδόνες που είχαν γεννηθεί
στην ελληνική Μακεδονία, που είχαν πολεμήσει με τον Δημοκρατικό Στρατό, που το 1949 είχαν
περάσει τα σύνορα για να γλυτώσουν τη ζωή τους και που κατά τη δεκαετία του 1980 ήταν ως επί
το πλείστον κάτοικοι της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας. Οι άνθρωποι αυτοί
που είχαν γεννηθεί στα διάφορα χωριά, κυρίως, της Δυτικής Μακεδονίας, δε μπορούσαν να
επιστρέψουν για μόνιμη εγκατάσταση στις πατρογονικές εστίες τους. Ακόμη χειρότερα, δεν
μπορούσαν καν να επισκεφθούν τους συγγενείς τους στην άλλη πλευρά των συνόρων – γιατί
παράλληλα με την απαγόρευση της επιστροφής, τους απαγορεύονταν και η απλή επίσκεψη.  Έκτοτε το
πρόβλημα έθεταν διαχρονικά τα κόμματα της Αριστεράς αλλά και ο εκλεγόμενος στη Φλώρινα με το
ΠΑΣΟΚ Γιώργος  Λιάνης, στον οποίο οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι ανέλαβε ένα μεγάλο και

https://makisbalaouras.gr/%ce%bd%ce%b1-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%83%cf%84%cf%81%ce%ad%cf%88%ce%bf%cf%85%ce%bd-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%bf%ce%b9-%cf%84%ce%b5%ce%bb%ce%b5%cf%85%cf%84%ce%b1%ce%af%ce%bf%ce%b9-%cf%80%ce%bf%ce%bb%ce%b9/
https://makisbalaouras.gr/%ce%bd%ce%b1-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%83%cf%84%cf%81%ce%ad%cf%88%ce%bf%cf%85%ce%bd-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%bf%ce%b9-%cf%84%ce%b5%ce%bb%ce%b5%cf%85%cf%84%ce%b1%ce%af%ce%bf%ce%b9-%cf%80%ce%bf%ce%bb%ce%b9/


πολύχρονο αγώνα για να πείσει τα άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ να άρουν την αδικία.

Θέμα και στην Ευρώπη

Το 2003, το θέμα έφτασε σε ευρωπαϊκό επίπεδο με πρωτοβουλία του τότε ευρωβουλευτή του
Συνασπισμού Μιχάλη Παπαγιαννάκη  και η τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε ότι είναι έτοιμη να
το νομοθετήσει. Αλλά παρά τις ευρωπαϊκές εκκλήσεις και τις κυβερνητικές δεσμεύσεις, η
επιστροφή των πολιτικών προσφύγων, «μη Ελλήνων το γένος» ξαναπάγωσε. Το 2009 η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης συνέστησε στις
ελληνικές αρχές «να λάβουν μέτρα για να εφαρμόσουν με μη μεροληπτικό τρόπο τα μέτρα
συμφιλίωσης που έλαβαν για όλους εκείνους που αναγκάστηκαν να φύγουν λόγω του εμφύλιου
πολέμου».

Το 2010 έξι  βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσαν ερώτηση στη Βουλή στηλιτεύοντας τα «μετεμφυλιακά
σύνδρομα» και ζήτησαν από τα αρμόδια υπουργεία «να αφαιρέσουν από τους νόμους τη μεροληπτική,
ρατσιστική και μισαλλόδοξη διάκριση Έλληνες το γένος».  

Μετά τις Πρέσπες

Πριν ένα μήνα, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στην ιστορικής σημασίας Συμφωνία των Πρεσπών με
τη γείτονα χώρα, στο εξής Βόρεια Μακεδονία για το όνομα, με την οποία ξεπεράστηκε μια
αδιέξοδη  κατάσταση εδώ και 30 χρόνια, προς όφελος της σταθερότητας στα Βαλκάνια. Μιλώντας στη
Βουλή στις 25 Ιανουαρίου, για τη κύρωση της Συμφωνίας των Πρεσπών, ο Πρωθυπουργός Αλέξης
Τσίπρας αναφέρθηκε στο ανθρώπινο δράμα των προσφύγων του Εμφυλίου, εκ των οποίων οι
περισσότεροι για τα 70 χρόνια που είχαν μεσολαβήσει, χωρίς ποτέ να μπορέσουν να δουν την
πατρίδα τους.

Ηθική υποχρέωση  η άρση της αδικίας

     Στη δεκαετία του 1980 και του 1990, γνωστοί εκπρόσωποι της δεξιάς στο Βορρά, υποστήριζαν
την επιστροφή των Σλαβομακεδόνων πολιτικών προσφύγων στην Ελλάδα. Σήμερα όμως η Νέα Δημοκρατία
σπεκουλάρει συστηματικά τους εθνικιστές και κάνει το άσπρο-μαύρο, προκειμένου να καταφέρει
πλήγματα στο ΣΥΡΙΖΑ. Το πιο πρόσφατο παράδειγμα: αν και η ΝΔ γνωρίζει ότι με τη Συμφωνία των
Πρεσπών η γείτονα χώρα απάλειψε από το Σύνταγμά της κάθε υποψία αλυτρωτισμού, καθώς και
οποιαδήποτε, έστω και έμμεση, αναφορά σε μειονότητα, συνεχίζει να τζογάρει πάνω στα εθνικά μας
θέματα.

         Θεωρώ όμως πως ό,τι κι αν κάνει η Νέα Δημοκρατία, η κυβέρνηση της Αριστεράς αλλά και
το ίδιο το ελληνικό κράτος ως μέλος ευρωπαϊκών και διεθνών οργανισμών για τα δικαιώματα του
ανθρώπου, έχουν ηθική υποχρέωση να νομοθετήσουν για την επιστροφή των λιγοστών εν ζωή «μη
ελλήνων το γένος» πολιτικών προσφύγων που ζουν ακόμη στη Βόρεια Μακεδονία.  Έχουμε την ηθική
υποχρέωση  να αποκαταστήσουμε την κατάφορη αδικία σε βάρος όλων αυτών των ανθρώπων που πρέπει
κάποτε να πάψουν να αισθάνονται εξόριστοι και ανεπιθύμητοι από την χώρα όπου γεννήθηκαν και
έζησαν.

Πηγή: https://www.efsyn.gr/ 18-03-2019



Συνάντηση Μ. Μπαλαούρα με τον
Εκπρόσωπο Τύπου της Κομισιόν Μαργαρίτη
Σχοινά

Με τον επικεφαλής Εκπρόσωπο Τύπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Μαργαρίτη Σχοινά, συναντήθηκε
χθες ο Πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και βουλευτής Ηλείας Μάκης Μπαλαούρας,
κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στις Βρυξέλλες, για να συμμετάσχει στις εργασίες της
Ευρωπαϊκής Κοινοβουλευτικής Εβδομάδας.  

Η συζήτηση των δύο αξιωματούχων στράφηκε γύρω από τα θέματα της επικαιρότητας, που σχετίζονται
με τις προοπτικές της Ευρώπης και της Ελλάδας.

Ο κ. Σχοινάς αναφέρθηκε στην ανησυχία του Προέδρου της Επιτροπής κ. Γιούνκερ για τους
κινδύνους που θα μπορούσε να εγκυμονεί για το λαό και την οικονομία του Ηνωμένου Βασιλείου ένα
άτακτο Brexit, ενδεχόμενο που, αν επαληθευτεί, θα οφείλεται αποκλειστικά στη βρετανική πλευρά.
  

Ο Εκπρόσωπος Τύπου της Κομισιόν επεσήμανε τη σημαντική πρόοδο που έχει κάνει η Ελλάδα, γεγονός
που αναγνωρίζεται από την ηγεσία της ΕΕ και εξέφρασε τη βεβαιότητά του, ότι η ανάπτυξη της
χώρας θα προχωρήσει με ακόμα ταχύτερους ρυθμούς. «Έχουν ξεπεραστεί όλα τα αγκάθια και η
επικείμενη ρύθμιση των κόκκινων δανείων θα συμβάλλει στην επαναφορά στην κανονικότητα και του
τραπεζικού συστήματος», υπογράμμισε.

Η Συμφωνία των Πρεσπών οδηγεί τα Βαλκάνια στην ευημερία

Ο κ. Σχοινάς σημείωσε ότι η Συμφωνία των Πρεσπών εδραιώνει την προνομιακή θέση της  Ελλάδας
στη Βαλκανική, ως το παλαιότερο μέλος της ΕΕ, της Ευρωζώνης και του Συμβουλίου της Ευρώπης και
προσδίδει σημαντικό πλεονέκτημα στον  ηγετικό ρόλο της χώρας μας,  διευρύνοντας τη σημασία της

https://makisbalaouras.gr/%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ac%ce%bd%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%ce%bc%ce%b5-%cf%84%ce%bf%ce%bd-%ce%b5%ce%ba%cf%80%cf%81%cf%8c%cf%83%cf%89%cf%80/
https://makisbalaouras.gr/%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ac%ce%bd%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%ce%bc%ce%b5-%cf%84%ce%bf%ce%bd-%ce%b5%ce%ba%cf%80%cf%81%cf%8c%cf%83%cf%89%cf%80/
https://makisbalaouras.gr/%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ac%ce%bd%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%ce%bc%ce%b5-%cf%84%ce%bf%ce%bd-%ce%b5%ce%ba%cf%80%cf%81%cf%8c%cf%83%cf%89%cf%80/


ως κεντρικός πόλος ασφάλειας, σταθερότητας, ειρήνης και ευημερίας στα Βαλκάνια.

Ο Εκπρόσωπος Τύπου της Κομισιόν επέμεινε ιδιαίτερα στην ανάγκη σωστής διαχείρισης της
Συμφωνίας, σημειώνοντας τις σοβαρές προοπτικές εκτίναξης της ανάπτυξης της Βόρειας Ελλάδας και
της Θεσσαλονίκης, χάρη στο λιμάνι και τα σύγχρονα μέσα μεταφοράς εμπορευμάτων και ενέργειας.
«Η Κομισιόν και ο πρόεδρος της κ. Γιούνκερ θα συμβάλλουν στο αναπτυξιακό αυτό εγχείρημα,
χρησιμοποιώντας κάθε μέσο στήριξης, προκειμένου να μετατραπεί η περιοχή σε χώρο ειρήνης,
ανάπτυξης και συνεργασίας των λαών της περιοχής», τόνισε.

Ο κ. Σχοινάς δήλωσε παράλληλα ότι ο ίδιος θα σταθεί αρωγός σε ενδεχόμενες πρωτοβουλίες της
Επιτροπής Οικονομικών της Βουλής, σε συνεργασία με τα όργανα της ΕΕ.

Ο Έλληνας βουλευτής Μ. Μπαλαούρας, από την πλευρά του, διαπίστωσε σύμπτωση απόψεων με τον κ.
Σχοινά στα ζητήματα στρατηγικής της Ελλάδας και αναγνώρισε τη στήριξη που προσφέρει στα θέματα
αυτά προς τη χώρα μας, τόσο η Κομισιόν, όσο και ο εκπρόσωπος Τύπου της προσωπικά.

Πηγή: https://ilioinews.gr/

 

Ο Μ. Μπαλαούρας στο ετήσιο Συνέδριο
του ΟΟΣΑ

Απαίτηση για φορολόγηση των  πολυεθνικών Ψηφιακής Οικονομίας

Τη δεύτερη μέρα της Κοινοβουλευτικής Συνεδρίασης του ΟΟΣΑ, ο Πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής
Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, Μ. Μπαλαούρας, αναφέρθηκε στην παρέμβαση του στα

https://ilioinews.gr/2019/02/19/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%AC%CE%BD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%BC-%CE%BC%CF%80%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CF%81%CF%8C%CF%83%CF%89%CF%80/
https://makisbalaouras.gr/%ce%bf-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b5%cf%84%ce%ae%cf%83%ce%b9%ce%bf-%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ad%ce%b4%cf%81%ce%b9%ce%bf-%cf%84%ce%bf%cf%85-2/
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θέματα φορολόγησης της Ψηφιακής Οικονομίας.

Ο Βουλευτής Ηλείας υπενθύμισε ότι «όταν ξεκίνησε το πρόγραμμα του ΟΟΣΑ “BEPS” (Διάβρωση της
Φορολογικής Βάσης και Μετατόπιση Κερδών), οι απώλειες δημοσίων εσόδων από τη δραστηριότητα
αυτή ήταν τεράστιες.  Αν θέλουμε να μιλάμε για την εξάλειψη των φορολογικών παραδείσων και του
φορολογικού dumping, πρέπει όλα τα κράτη να συνεργαστούν. Αλλιώς, το κεφάλαιο που έχει από τη
φύση του μεγαλύτερη κινητικότητα, θα συνεχίσει να φορολογείται λιγότερο από ότι η εργασία.
Αυτό οδηγεί σε απαράδεκτες ανισότητες, απώλειες εσόδων και μειωμένες δαπάνες για το κοινωνικό
κράτος.»

«όταν ξεκίνησε το πρόγραμμα “BEPS” (διάβρωση της   φορολογικής   βάσης  
και   μετατόπιση   των   κερδών)   του   ΟΟΣΑ   το   2015,   οι  
απώλειες δημοσίων εσόδων από τη δραστηριότητα αυτή ήταν -με
συντηρητικούς υπολογισμούς- στα 100-240   δις   δολάρια   ΗΠΑ  
ετησίως   ή   περί   το   4-10%   των   παγκόσμιων   εσόδων   από   τη
φορολογία των επιχειρήσεων.
«όταν ξεκίνησε το πρόγραμμα “BEPS” (διάβρωση της   φορολογικής   βάσης  
και   μετατόπιση   των   κερδών)   του   ΟΟΣΑ   το   2015,   οι  
απώλειες δημοσίων εσόδων από τη δραστηριότητα αυτή ήταν -με
συντηρητικούς υπολογισμούς- στα 100-240   δις   δολάρια   ΗΠΑ  
ετησίως   ή   περί   το   4-10%   των   παγκόσμιων   εσόδων   από   τη
φορολογία των επιχειρήσεων.

Στη συνέχεια, ο Έλληνας Βουλευτής υπογράμμισε ότι «καθώς η ψηφιοποίηση των οικονομικών
δραστηριοτήτων υπονομεύει τη συλλογή φορολογικών εσόδων από τα κράτη, υπάρχει επιτακτική
ανάγκη συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών του ΟΟΣΑ, προκειμένου να διασφαλιστεί η δίκαιη και
αποτελεσματική φορολόγηση της ψηφιακής οικονομίας».

Φοροαποφυγή εσόδων 100-240 δισ. δολαρίων ετησίως

«Δίκαιη και αποτελεσματική φορολόγηση της ψηφιακής οικονομίας σημαίνει», εξήγησε ο Έλληνας
βουλευτής, «ότι οι επιχειρήσεις ψηφιακού χαρακτήρα (όπως η Google και η  Amazon) πρέπει να
πληρώνουν φόρους στα κράτη, όπου δημιουργούν τον τζίρο και τα κέρδη τους. Σύμφωνα με
συντηρητικούς υπολογισμούς του ΟΟΣΑ, το 2015 τα έσοδά τους κυμαίνονταν στα 100-240 δισ.
δολάρια ΗΠΑ ετησίως ή περί το 4-10% των παγκόσμιων εσόδων από τη φορολογία των επιχειρήσεων. 
Στην παρούσα κατάσταση, με τα κενά που υπάρχουν στο διεθνές φορολογικό σύστημα, πολυεθνικές
επιχειρήσεις με ψηφιακό χαρακτήρα επωφελούνται, στρεβλώνοντας τον  ανταγωνισμό εις βάρος των
επιχειρήσεων που έχουν φυσική παρουσία. Με δυο λόγια, από το σημερινό καθεστώς χάνουν τα κράτη
και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ευνοούνται οι  πολυεθνικές και οι φορολογικοί
παράδεισοι», συνέχισε ο Μάκης Μπαλαούρας.

«Η πολυμερής  συνεργασία σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο είναι απαραίτητη για την
αποτελεσματική επίλυση του προβλήματος. Επομένως, καλούμε την ΕΕ και τον ΟΟΣΑ να επιταχύνουν
το βήμα τους για την εξεύρεση τέτοιων λύσεων. Από την άλλη, όσο καθυστερεί να επιτευχθεί η
διεθνής συναίνεση, υπάρχουν χώρες που αισθάνονται την ανάγκη να πάρουν μέτρα για την
φορολόγηση της ψηφιακής οικονομίας. Παρατηρούμε ότι κάποια κράτη, όπως η Γαλλία, κινούνται
αυτή τη στιγμή μόνα τους για τη φορολόγηση των κολοσσών της ψηφιακής οικονομίας.

Χάνονται δισ. για κοινωνική πρόνοια, Υγεία και Παιδεία

   Η Ελλάδα, ως μία μικρή χώρα, που πρόσφατα πέρασε από μια μεγάλη δημοσιονομική κρίση, έχει
απόλυτη ανάγκη την αύξηση της φορολογητέας ύλης του Δημοσίου από τις δραστηριότητες της
ψηφιακής οικονομίας και παρακολουθεί τις εξελίξεις στη Γαλλία και τις άλλες χώρες που
εφαρμόζουν ανίστοιχα μέτρα» υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων του
Ελληνικού Κοινοβουλίου.

«Ωστόσο, γνωρίζουμε πολύ καλά ότι χωρίς συνεννόηση σε ευρωπαϊκό ή και παγκόσμιο επίπεδο, με
τρόπο που θα κλείσει τις τρύπες του διεθνούς φορολογικού συστήματος για τις ψηφιακές



επιχειρήσεις, είναι αδύνατη η πραγματική αντιμετώπιση του προβλήματος, γι’ αυτό θέλουμε να
ελπίζουμε ότι η σχετική πρωτοβουλία του ΟΟΣΑ θα προχωρήσει και θα παράγει στο εγγύς μέλλον μια
πραγματική λύση», τόνισε ο Έλληνας βουλευτής.

«Η απώλεια εσόδων που προκύπτει από τα κενά του υφιστάμενου διεθνούς φορολογικού συστήματος
είναι ιδιαίτερα οδυνηρή για κράτη που έως πρόσφατα αντιμετώπισαν πολλά δημοσιονομικά
προβλήματα, όπως η Ελλάδα. Πρέπει συνεπώς να προχωρήσουμε γρήγορα στη φορολόγηση της ψηφιακής
οικονομίας, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε τις ανισότητες και να παρέχουμε στους πολίτες μας
το επίπεδο της κοινωνικής πρόνοιας, της υγείας και της εκπαίδευσης που απαιτούν και αξίζουν»,
κατέληξε ο Έλληνας βουλευτής.

Πηγή : https://ilioinews.gr

 

Ο Δεσπότης και ο Μάκης ( Πατρίς Πύργου
11.02.2019)

Από τη στήλη της Πατρίδας Πύργου ” Ρίψατε Σημείωμα “

Ο Δεσπότης και ο Μάκης
Να τρώμε για να ζούμε ανέφερε στην ομιλία του ο Μητροπολίτης Ηλείας κ.κ. Γερμανός και όχι να
 ζούμε για να τρώμε, για να συμπληρώσει ο παρευρισκόμενος της Οικονομικής Επιτροπής της
Βουλής  Μάκης Μπαλαούρας «ουκ επ’ άρτω μόνω ζήσεται άνθρωπος» για να «εισπράξει» την
επιδοκιμασία του κ.κ. Γερμανού·. «Είδατε, γνώστης και των εκκλησιαστικών θεμάτων ο κ.
Μπαλαούρας».
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«Πακέτο Γιούνκερ» και αριστερή
διακυβέρνηση: έννοιες συμβατές;*

Του Μπαλαούρα Γεράσιμου*

 

Όταν ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Γίρκι Κατάινεν είχε παρουσιάσει το 2016 το
λεγόμενο «σχέδιο Γιούνκερ» στη Βουλή, μια σειρά από σοβαρούς οικονομολόγους και πολιτικούς της
Αριστεράς είχαν υποστηρίξει ότι, για να λειτουργήσει το σχέδιο αυτό, θα πρέπει αφενός να έχει
κοινωνική ανταποδοτικότητα, δηλαδή να δημιουργεί δουλειές, και αφετέρου να μην εξαντληθεί σε
γραφειοκρατικούς δαιδάλους η διαδικασία, ώστε να μπορέσουν να προχωρήσουν οι επενδύσεις άμεσα
στο πεδίο της πραγματική οικονομίας. Αρκετοί πολιτικολογούντες, ιδιαίτερα εκείνοι της
νεοφιλελεύθερης Δεξιάς, είχαν εκφράσει τότε τις αμφιβολίες τους απέναντι στην ελληνική
κυβέρνηση, της οποίας τη συντονιστική ικανότητα στο πεδίο των ιδιωτικών επενδύσεων συνεχίζουν
να αμφισβητούν μέχρι σήμερα. Τα αποτελέσματα τους εκθέτουν πολιτικά. Η Ελλάδα είναι η πρώτη
χώρα σήμερα σε απορροφητικότητα πόρων από το «πακέτο Γιούνκερ».

Παράλληλα, όμως, υπήρχε και μία πολύ μεγάλη, και ενδεχομένως εύλογη, αμφισβήτηση σε σχέση με
το αν τα κίνητρα του «πακέτου Γιούνκερ» είναι πραγματικά αναπτυξιακά και πώς θα μπορούσε
τελικά να λειτουργήσει ένας τέτοιος μηχανισμός αμιγώς τεχνοκρατικός μέσα σε ένα καθεστώς
μνημονιακών περιορισμών. Δεν μπορεί κανείς να παραλείψει, επίσης, και την κριτική που ασκούσαν
και κάποιοι αναλυτές της Αριστεράς, οι οποίοι δεν έβλεπαν ιδιαίτερη προοπτική εξόδου από την
κρίση και με τα εργαλεία που προβλέπονταν από το «πακέτο Γιούνκερ», μέσω δηλαδή του Ευρωπαϊκού
Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων και της μόχλευσης κεφαλαίων από τον ιδιωτικό χρηματοπιστωτικό
τομέα.

Βέβαια, είχαμε -και έχουμε- αρκετά παραδείγματα ιδιωτικών επενδύσεων με δανεισμό μέσω
μόχλευσης, τα οποία οδήγησαν σε επιβάρυνση των πολιτών που χρησιμοποιούν κοινωνικά αγαθά και
των οποίων η κατασκευή και διαχείριση έχει συμβασιοποιηθεί με ιδιώτες. Αντίστοιχες πρακτικές
συμπράξεων ιδιωτικών κεφαλαίων σε μεγάλα έργα υποδομής είχαν οδηγήσει σε καταστροφικά
αποτελέσματα στο παρελθόν, όπως εκείνα των ημιτελών αυτοκινητόδρομων, που η κυβέρνηση της
Αριστεράς κατάφερε τελικά να ξεμπλοκάρει και να ολοκληρώσει.
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Σήμερα, τρία χρόνια μετά, η μεγάλη εικόνα είναι τελείως διαφορετική. Στην Ελλάδα έχουν
κινητοποιηθεί κεφάλαια 11 δισεκατομμυρίων για 22.000 επιχειρήσεις, μέσω του «πακέτου
Γιούνκερ», με χρηματοδοτήσεις και μοχλεύσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και του
Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων. Όλα τα ευρωπαϊκά και εγχώρια εργαλεία συνέβαλαν,
στο διάστημα της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να δημιουργηθούν πάνω από 300.000 νέες θέσεις
εργασίας. Τα στοιχεία ανακοινώθηκαν επίσημα από τον ίδιο τον Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Κατάινεν, τρία χρόνια μετά την πρώτη επίσκεψή του. Το θετικό αυτής της διαδικασίας
είναι, επίσης, ότι οι ιδιωτικές επενδύσεις που επιδοτήθηκαν δεν ήταν ούτε φαραωνικές ούτε
καταστροφικές για το περιβάλλον και τον κοινωνικό ιστό.

Στο γενικό ερώτημα, λοιπόν, που έθεσε και ο ίδιος ο Επίτροπος Κατάινεν, ως προς το πως
διαγράφεται το αύριο της Ευρώπης, θα μπορούσαμε να πούμε ότι στο πεδίο της ανάπτυξης το
«πακέτο Γιούνκερ» ήταν και θα συνεχίσει να είναι ένα μέσο, ανάμεσα σε πολλά άλλα, για να
καταπολεμηθεί η στασιμότητα και η ύφεση. Είναι όμως αυτό αρκετό; Προφανώς, το επενδυτικό άλμα
στην Ελλάδα συνδυάστηκε και με μία συγκροτημένη προσπάθεια δημοσιονομικής και οικονομικής
διαχείρισης, η οποία επέτρεψε να βγει η χώρα από το μνημόνιο. Εντούτοις, υπάρχουν σημαντικά
θέματα στα οποία καλούμαστε να αναζητήσουμε σοβαρές απαντήσεις. Το βασικότερο από αυτά είναι
το πώς η επενδυτική αυτή ορμή θα συνεχιστεί με τρόπο βιώσιμο και πώς η απασχόληση που
προκύπτει μέσα από την ανάπτυξη της ιδιωτικής οικονομίας θα γίνει πιο σταθερή και πιο ισχυρή.
Απαραίτητη προϋπόθεση για τις επενδύσεις είναι οι αυξήσεις μισθών, όχι μόνο ως υποχρέωση μας
στον κόσμο της εργασίας, αλλά για να αυξηθεί και η καταναλωτική δυνατότητα των πολιτών. Γι
αυτό και προχθές, για πρώτη φορά μετά από δέκα χρόνια, δόθηκαν αυξήσεις, που θα ενισχύσουν
τους εργαζόμενους, αλλά ταυτόχρονα θα δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη.

Όμως, υπάρχει και μία νέα αναπτυξιακή διάσταση σε σχέση με το μέλλον της Ευρώπης, και αυτή
είναι τα Βαλκάνια. Με την ολοκλήρωση, πριν από μερικές ημέρες, της διαδικασίας αναγνώρισης της
Βόρειας Μακεδονίας, πέφτει και το τελευταίο εμπόδιο για συνανάπτυξη των Δυτικών Βαλκανίων. Η
Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να επενδύσει άμεσα σε κοινές αναπτυξιακές προσπάθειες των κρατών που
μέχρι χθες ανταγωνίζονταν, αλλά που σήμερα καθίστανται στρατηγικοί εταίροι. Η Ελλάδα, η
Βουλγαρία, η Βόρεια Μακεδονία, η Ρουμανία, η Σερβία και το Μαυροβούνιο θέλουν να προχωρήσουν
δυναμικά μπροστά σε κοινούς πολυεπίπεδους αναπτυξιακούς σχεδιασμούς και η Ευρωπαϊκή Ένωση
πρέπει να είναι πραγματικός αρωγός, όχι όπως σε τόσες άλλες περιπτώσεις που ανέλαβε δεσμεύσεις
και στο τέλος δεν υλοποίησε τίποτα.

Αξίζει, επίσης, και μία αναφορά στην τοπική διάσταση του μέλλοντος της Ευρώπης. Η ανάπτυξη της
περιφέρειας, μέσα από έργα πνοής, αλλά και μέσα από παρεμβάσεις που αναδεικνύουν και
αξιοποιούν φυσικούς, τουριστικούς και πολιτιστικούς πόρους, μπορεί να φέρει την Ευρώπη πιο
κοντά στους πολίτες. Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά το Νομό Ηλείας, σημαντικά έργα έχουν προχωρήσει
με την μεθοδολογία του «πακέτου Γιούνκερ» και ενίσχυσαν τις θετικές αναπαραστάσεις των πολιτών
σε σχέση με την Ευρώπη.

Τέλος, σε ό,τι αφορά το μέλλον της Ευρώπης, στην οικονομία αντιπαρατίθενται δύο ιδεόκοσμοι.
Αυτός της λιτότητας, του νεοφιλελευθερισμού, των ανισοτήτων και της άνισης ευρωπαϊκής
ανάπτυξης, ο οποίος θρέφει την Ακροδεξιά, και ο άλλος δρόμος που είναι εκείνος της
αλληλεγγύης, της ανάπτυξης, της σύγκλισης των κρατών και της εργασίας, που όχι μόνο επαναφέρει
το ευρωπαϊκό κοινωνικό κεκτημένο, αλλά και το εμβαθύνει. Αυτή είναι και η βασική πολιτική
διαχωριστική γραμμή στις επερχόμενες ευρωπαϊκές εκλογές και σε αυτό το δίλημμα θα πρέπει να
απαντήσουμε όλοι.

* Πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ Ηλείας

 

** Απόσπασμα από την εισήγηση του στη συνεδρίαση της Βουλής, παρουσία του Γίρκι Κατάινεν, με
θέμα το μέλλον της Ευρώπης.

Πηγή: http://www.avgi.gr
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΜΑΚΗ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑ ΣΤΗΝ ΕΡΤ

Η πετυχημένη επιστροφή της Ελλάδας στις αγορές
Τις τρεις παραμέτρους της επιτυχίας με την οποία στέφθηκε η έξοδος της Ελλάδας στις αγορές
προχτές Τρίτη 29 Ιανουαρίου – η πρώτη έξοδος μετά το τέλος του μνημονίου – περιέγραψε ο
βουλευτής Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ Μάκης Μπαλαούρας, σε συνέντευξη του προς το Νίκο Παναγιωτόπουλου
στην εκπομπή της ΕΡΤ «Πρώτη Είδηση».

«Λέμε ότι η έκδοση του πενταετούς ομολόγου στην οποία προχωρήσαμε χτες πήγε καλά για τρεις
λόγους», εξήγησε ο Μάκης Μπαλαούρας. «Ο πρώτος λόγος είναι ότι η έκδοση είχε μεγάλη ζήτηση,
δεχτήκαμε προσφορές  άνω των 10 δις ευρώ που κάλυψαν τέσσερις φορές το δημοπρατούμενο ποσό. Ο
δεύτερος είναι τα επιτόκια: η έκδοση του πενταετούς κλείδωσε με απόδοση 3.6% – 0.1% ψηλότερα
από ότι θα θέλαμε, βέβαια – αλλά πάντως πολύ χαμηλά και το γεγονός αυτό είχε άμεση θετική
επίπτωση στις αποδόσεις του 10ετούς μας ομολόγου που κινήθηκαν κάτω του 4% – στο 3.93%. Ο
τρίτος και σημαντικότερος λόγος για τον οποίο κρίνουμε την έκδοση επιτυχημένη είναι ότι για
πρώτη φορά καταφέραμε να προσελκύσουμε   μακροπρόθεσμους επενδυτές – όπως θέλαμε – με
αποτέλεσμα να περιοριστούν σημαντικά τα ακραία κερδοσκοπικά hedge funds, που πέρσι είχαν
καλύψει μεγάλο μέρος της έκδοσης των 7ετών ομολόγων που πραγματοποιήσαμε και στη συνέχεια
έσπευσαν να πουλήσουν τους τίτλους τους με δυσμενή για μας αποτελέσματα», τόνισε.

Ευνοϊκή συγκυρία

Απαντώντας στην κριτική της Νέας Δημοκρατίας που υποστήριξε ότι η κυβέρνηση επέλεξε να βγει
στις αγορές για να ξεχαστούν τάχα οι Πρέσπες, ο Μάκης Μπαλαούρας τόνισε ότι είναι βλακώδες να
υποστηρίζεται ότι αλλάζουμε την πολιτική ατζέντα με μια κίνηση  απολύτως δρομολογημένη. «Η
έξοδος στις αγορές ήταν μια κίνηση προβλεπόμενη και μάλιστα μια κίνηση που δεν αποφασίζεται με
πολιτικούς όρους αλλά με οικονομικά δεδομένα. Προφανώς  αναζητούσαμε την πιο ευνοϊκή περίοδο
για να βγούμε στις αγορές, ευνοϊκή με βάση το διεθνές και ευρωπαϊκό πλαίσιο και για ένα
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διάστημα αποφύγαμε την έξοδο, επειδή οι ευρωπαϊκές αγορές ομολόγων κλυδωνίζονταν λόγω της
αναταραχής στην Ιταλία και λόγω της μίνι κρίσης που ακολούθησε στη Γουόλ Στριτ».

«Η συμφωνία για τις Πρέσπες ενδεχομένως έπαιξε ρόλο στην απόφαση της κυβέρνησης να βγούμε τώρα
στις αγορές αλλά πολύ διαφορετικού  τύπου: μετά την επικύρωση της συμφωνίας και από τις δυο
μεριές και την αλλαγή ονόματος από τη γείτονα χώρα, που ανεξαρτήτως του τι λένε εδώ μέσα τα
στελέχη της ΝΔ, στο εξωτερικό έχει διαβαστεί ως μεγάλη ελληνική διπλωματική επιτυχία, οι
αποδόσεις του ελληνικού 10ετούς  ομολόγου συμπιέστηκαν προς το 4% φτιάχνοντας μια ευνοϊκή για
μας συγκυρία. Ε,  λοιπόν αυτή τη συγκυρία ναι, την εκμεταλλευτήκαμε»  αναγνώρισε ο Μάκης
Μπαλαούρας.

Αύξηση κατώτατου: ας πουν ένα πολιτικό επιχείρημα 

Απαντώντας στη συνέχεια για την αύξηση του κατώτατου μισθού, ο βουλευτής Ηλείας υποστήριξε ότι
ούτε γι’ αυτόν στέκουν όλα αυτά τα περί αλλαγής ατζέντας που λένε τα στελέχη της η ΝΔ. «Από
τον περασμένο Ιούνιο, είχαμε εξαγγείλει ότι μετά την έξοδο από το μνημόνιο θα κινήσουμε τις
διαδικασίες με τις εργοδοτικές και τις εργατικές οργανώσεις προκειμένου να καταλήξουν σε μία
συμφωνία πού περίπου θα πάει η αύξηση του κατώτατου μισθού. Και είχαμε πει ότι η αύξηση θα
γίνει το 2019. Δεν τα θυμούνται αυτά οι ΝΔκράτες;». αναρωτήθηκε.

«Να σας πω εγώ τι συμβαίνει», συνέχισε. «Ο κ. Μητσοτάκης εδώ και πολύ καιρό είχε πει: είμαι ο
τελευταίος ο οποίος θα συναινέσω στην αύξηση του κατώτατου μισθού. Επομένως, ναι μεν η Νέα
Δημοκρατία θα ψηφίσει την αύξηση του κατώτατου μισθού στην Βουλή –δεν μπορεί να κάνει
διαφορετικά– αλλά για να θολώσει τα νερά, το ρίχνει στην κριτική παραπολιτικού τύπου. Κάναμε
ό,τι κάναμε, λέει για τις Πρέσπες…  Εγώ θα ήθελα ειδικά για την αύξηση του βασικού μισθού,
αλλά και για την κατάργηση του υποκατώτατου, για τους νέους, που είναι πολύ σημαντικά μέτρα,
να ακούσω από τους εκπροσώπους των άλλων κομμάτων ένα καλό λόγο. Είναι θετικό μέτρο ή δεν
είναι; Ας πούνε, αν θέλουν, ότι ο κατώτατος μισθός πρέπει να αυξηθεί περισσότερο. Ας πούνε ένα
πολιτικό επιχείρημα, ας κάνουμε μια πολιτική σύγκρουση με πραγματικά πολιτικά διακυβεύματα,
όχι να το ρίχνουμε διαρκώς στα παραπολιτικά», κατέληξε ο βουλευτής Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ.  

Δείτε το βίντεο:

 

 

 



Κουίζ: «Προδώσατε τη Μακεδονία μας,
εκχωρήσατε γλώσσα και ταυτότητα,
διαγράψατε την ιστορία και τον
πολιτισμό μας»

«Η χώρα μας προδόθηκε και ταπεινώθηκε. Ποιοι τα λένε αυτά»;*

Του Μάκη Μπαλαούρα

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έκανε την ιστορική επιλογή να φτάσει σε συμφωνία με τη γείτονα χώρα,
προκειμένου να ξεπεραστεί μια αδιέξοδη, εδώ 30 χρόνια κατάσταση, προς όφελος της σταθερότητας
στα Βαλκάνια.
Η αναγκαιότητα της επίλυσης του «Μακεδονικού» καταγράφεται εδώ και 30 χρόνια στις καταστατικές
αρχές όλων των οργανώσεων και κομμάτων της Αριστεράς, καθώς και του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και στις
Προγραμματικές Δηλώσεις των δύο κυβερνήσεων που σχημάτισε το κόμμα μας το 2015.

Πολιτικό κόστος ή εθνικό συμφέρον;

Ως κυβέρνηση κάναμε μια επιλογή, με πλήρη συναίσθηση ότι το δίλημμά μας θα ήταν: πολιτικό
κόστος ή εθνικό συμφέρον. Δε μιμηθήκαμε τους προηγούμενους. Τολμήσαμε, επιλέγοντας το εθνικό
συμφέρον. Σε αντίθεση με τον κ. Μητσοτάκη, που επέλεξε το κομματικό του συμφέρον ξεχνώντας την
ιστορική γραμμή της ΝΔ, ολισθαίνοντας ανεπανόρθωτα προς τη ρητορική της ακροδεξιάς.
Για πολλά χρόνια η επίλυση του Μακεδονικού παρέμενε μπλοκαρισμένη από την αδιαλλαξία του
εθνικιστικού κόμματος VMRO των γειτόνων. Υπάρχουν όμως και ευθύνες των ελληνικών κυβερνήσεων,
που φοβούμενες τον έρποντα εθνικισμό πέταγαν τη καυτή πατάτα στους επόμενους. Το 2017 η νέα
προοδευτική κυβέρνηση του Ζόραν Ζάεφ επεδίωξε τη συνεννόηση με την Ελλάδα. Η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε διαπραγμάτευση, με πλήρη προσήλωση στην «εθνική γραμμή», υλοποιώντας τις
δεσμεύσεις προηγούμενων κυβερνήσεων απέναντι στη διεθνή κοινότητα. Και τα κατάφερε.

Τα σημεία αιχμής της «εθνικής γραμμής»

Μετά από δεκαετίες αδιεξόδου, η Ελλάδα κερδίζει με τη Συμφωνία των Πρεσπών σε όλα τα σημεία
αιχμής, τα οποία αποτελούσαν την πάγια εθνική γραμμή των ελληνικών κυβερνήσεων, καθώς η
γείτονα χώρα αποδέχεται:

•Συνταγματική της ονομασία: Τη μετατρέπει από «Μακεδονία» σε «Βόρεια Μακεδονία», υιοθετώντας
έτσι μια σύνθετη ονομασία με γεωγραφικό προσδιορισμό, για όλες τις χρήσεις, εντός και εκτός
(erga omnes), όπως ζητούσε τόσα χρόνια η ελληνική πλευρά. Όλοι πλέον θα την αναγνωρίσουν με το
νέο συνταγματικό της όνομα, ως Βόρεια Μακεδονία και όχι ως «Μακεδονία».

•Η γλώσσα της: Η αναγνωρισμένη ως «μακεδονική» από τον ΟΗΕ το 1977, επί κυβέρνησης ΝΔ, σήμερα
αποδέχεται ότι η είναι μια νοτιο-σλαβική γλώσσα και ότι ο πολιτισμός της δεν έχει σχέση με τον
αρχαιοελληνικό μακεδονικό πολιτισμό. Δίνεται έτσι οριστικά τέλος στην παραχάραξη της ιστορίας,

•Εθνότητα: Το Σύνταγμα της ορίζει πλέον ρητά ότι η ιθαγένεια ή υπηκοότητα, όρος που αφορά τον
νομικό δεσμό ενός κράτους με τους πολίτες του, δεν καθορίζει την εθνότητα των πολιτών της,
δεδομένου ότι το νέο Σύνταγμα της γείτονος περιγράφει την κοινωνία της ως πολυσυλλεκτική
πολλών εθνοτήτων.
•Αλυτρωτισμός: Απαλείφει από το Σύνταγμά της κάθε υποψία αλυτρωτισμού και οποιαδήποτε αναφορά
σε «μειονότητες εκτός συνόρων».
Με λίγα λόγια η Ελλάδα κερδίζει και τα τρία σημεία αιχμής τα οποία αποτελούσαν την πάγια
εθνική γραμμή των ελληνικών κυβερνήσεων: Κερδίζει την παραχάραξη της ιστορίας της Αρχαίας
Ελλάδας, κερδίζει τη σύνθετη ονομασία, κερδίζει την άρση όλων των συνταγματικών άρθρων

https://makisbalaouras.gr/%ce%ba%ce%bf%cf%85%ce%af%ce%b6-%cf%80%cf%81%ce%bf%ce%b4%cf%8e%cf%83%ce%b1%cf%84%ce%b5-%cf%84%ce%b7-%ce%bc%ce%b1%ce%ba%ce%b5%ce%b4%ce%bf%ce%bd%ce%af%ce%b1-%ce%bc%ce%b1%cf%82-%ce%b5%ce%ba%cf%87/
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αλυτρωτισμού και ύπαρξης «μειονοτήτων» εκτός συνόρων τους.
Αναβάθμιση του γεωπολιτικού μας ρόλου

Στη νέα εποχή που έχει ανοίξει, η έξοδος από την κρίση πρέπει να συνοδευτεί από αναβάθμιση του
γεωπολιτικού μας ρόλου. Κι αυτό τον στόχο εξυπηρετεί η Συμφωνία, βάζοντας τέλος στην ατολμία
δεκαετιών και την κατασπατάληση πολύτιμου διπλωματικού κεφαλαίου, αναβαθμίζοντας τον
στρατηγικό ρόλο της χώρας μας στα Βαλκάνια, απομακρύνοντας την τουρκική διείσδυση.
Η Συμφωνία ενισχύει τη συνεργασία στα Βαλκάνια για την προώθηση του αναπτυξιακού σχεδιασμού
της περιοχής, για χρηματοδότηση διασυνοριακών υποδομών, ενεργειακών διασυνδέσεων και μεγάλων
διαβαλκανικών έργων από ευρωπαϊκούς πόρους, για την ανάπτυξη του εμπορίου και των επενδύσεων.
Η Συμφωνία επαναφέρει το ιστορικό πλαίσιο επενδυτικών, εμπορικών και πολιτιστικών ανταλλαγών
των λαών των Βαλκανίων όπως λειτουργούσαν για αιώνες, μέχρι που διερράγη για πολιτικούς και
γεωπολιτικούς λόγους.
Τώρα, η Βόρεια Ελλάδα γίνεται ξανά κέντρο των Βαλκανίων και η Θεσσαλονίκη η φυσική πρωτεύουσα
τους.

Αναδιάταξη του πολιτικού σκηνικού

ΝΔ-ΚΙ.ΝΑΛ γνωρίζοντας ότι είναι χαμένοι στα κοινωνικά θέματα, σιγοντάρουν τον εθνικισμό, μη
αντιλαμβανόμενοι όμως ότι παίζουν στο γήπεδο της Χρυσής Αυγής, όπως φάνηκε από το προχθεσινό
συλλαλητήριο, που απαρτιζόταν από ανθρώπους που πήγαν να δηλώσουν ειρηνικά τη διαφωνία τους,
αλλά καπελώθηκε με την βία και την προσπάθεια κατάληψης της Βουλής από ακροδεξιούς, που δεν
καταδικάστηκαν από τη ΝΔ.
Η Συμφωνία λειτουργεί ήδη ως καταλύτης για την αναδιάταξη του πολιτικού σκηνικού, θέτοντας
στην πράξη τη διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στην πρόοδο και τη συντήρηση. Ανάμεσα στον ορθό λόγο
και την παραδοξολογία. Ανάμεσα στην πατριωτική ευθύνη και την πατριδοκαπηλία.
Η Αριστερά συνδυάζει τα κοινωνικά με τα εθνικά θέματα.

*Απάντηση: Τα ίδια επιχειρήματα πατριδοκαπηλίας χρησιμοποιούν και οι εθνικιστές του VMRO, αλλά
και τα στελέχη της ΝΔ και του ΚΙΝ.ΑΛ.! Πώς γίνεται και εδώ και εκεί να μιλούν για προδοσία,
για εκχώρηση γλώσσας και ταυτότητας;

Πηγή : 
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Επίσκεψη Μπαλαούρα στον πλημμυρισμένο
Αλφειό

Ο βουλευτής Ηλείας Μάκης Μπαλαούρας επισκέφθηκε την πλημμυρισμένη κοιλάδα του Αλφειού, βρέθηκε
μαζί με τους αγρότες στα αναχώματα του ποταμού και συζήτησε με κατοίκους και φορείς.

«Επισκέφθηκα τα Μακρίσια και είδα τη μεγάλη συμφορά με την υπερχείλιση του Αλφειού και των
πλημμυρών σε όλη την παραποτάμια περιοχή» είπε ο βουλευτής, συμπληρώνοντας: «Είδα μηχανήματα
της περιφέρειας και προσπαθούν να αποσυμφορήσουν την κατάσταση. Όμως το πρόβλημα πρέπει να
λυθεί δομικά. Υπάρχουν μελέτες που έχουν υλοποιηθεί σε ένα μέρος της περιοχής, αλλά εδώ όχι.
Πρέπει οι αρμόδιοι φορείς να κινηθούν αμέσως, γιατί υπάρχει μεγάλο πρόβλημα στις καλλιέργειες
τους και στη ζωή τους», ενώ δεσμεύτηκε ότι θα επισκεφθεί τον κ. Γεωργιόπουλο για το ανάχωμα,
το οποίο θα θωρακίσει την περιοχή από την ορμητικότητα του ποταμού.

https://makisbalaouras.gr/%ce%b5%cf%80%ce%af%cf%83%ce%ba%ce%b5%cf%88%ce%b7-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%bf%ce%bd-%cf%80%ce%bb%ce%b7%ce%bc%ce%bc%cf%85%cf%81%ce%b9%cf%83%ce%bc%ce%ad/
https://makisbalaouras.gr/%ce%b5%cf%80%ce%af%cf%83%ce%ba%ce%b5%cf%88%ce%b7-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%bf%ce%bd-%cf%80%ce%bb%ce%b7%ce%bc%ce%bc%cf%85%cf%81%ce%b9%cf%83%ce%bc%ce%ad/


Οι αποζημιώσεις των ΠΣΕΑ σε Μακρίσια – Καλυβάκια

Για το ζήτημα των αποζημιώσεων των ΠΣΕΑ, που έχουν «παγώσει» από το 2013, ο κ. Μπαλαούρας
παραδέχθηκε ότι «Τα Καλυβάκια και κυρίως τα Μακρίσια έχουν πρόβλημα με τα ΠΣΕΑ». Σημείωσε
ωστόσο ότι «η καθυστέρηση οφείλεται και σε λόγους, για τους οποίους έχουν ευθύνη και οι
κάτοικοι εδώ. Και θα είμαι πολύ αυστηρός. Έγιναν κινήσεις που υπερέβησαν ορισμένα πράγματα. Θα
πρέπει να σημειώσω ότι πρέπει να υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ τους. Έγιναν αλληλοκαταγγελίες, με
αποτέλεσμα να υπάρχει μεγάλη καθυστέρηση, επειδή οι αρμόδιες υπηρεσίες και αρχές όφειλαν να
τις εξετάσουν. Είχαμε πάει με την επικεφαλής της αντιπολίτευσης του ΔΣ Ανδρίτσαινας –
Κρεστένων κα Κουσκουρή και τον δημοτικό σύμβουλο κ. Χατζόπουλο στον πρόεδρο του ΕΛΓΑ κ.
Κουρεμπέ, έγινε μεγάλη συζήτηση και τελικά, με υπερβολικά καλή θέληση, ξεπεράστηκαν προβλήματα
νομικού χαρακτήρα και έτσι ένα μεγάλο μέρος των αποζημιώσεων θα δοθεί στις 25/1, ενώ για τα
υπόλοιπα θα έρθουν εκτιμητές».

 

Να αλλάξουν παλιές νοοτροπίες οι αγρότες

«Η Πολιτεία οφείλει να κάνει και κάνει το χρέος της, απευθύνω όμως μια έκκληση προς τους
πολίτες της Ηλείας και κυρίως τις δυνάμεις που μας αφορούν ως Κυβέρνηση και ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή τον
κόσμο της εργασίας, τους παραγωγούς στον πρωτογενή τομέα: Πρέπει να αδράξουν την ευκαιρία των
συνεργατικών σχημάτων, όπου η κυβέρνηση δίνει αυξημένες ενισχύσεις και φορολογικά κίνητρα,
προκειμένου το λάδι, το πορτοκάλι, η σταφίδα και το γάλα να έχουν καλύτερη πρόσβαση στις
αγορές και καλύτερη τιμή για να επιβιώσουν και να μείνουν οι νέοι στην περιοχή τους».



Τέλος, ο κ. Μπαλαούρας δήλωσε ότι θα συνεχίσει να συμπαρίσταται στον αγώνα των αγροτών.

 

Πηγή: https://ilioinews.gr
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ΣΥΝΕΤΕΝΤΕΥΞΗ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑ ΣΤΗ ΓΙΑΝΝΑ
ΠΑΠΑΔΑΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΝ Ρ/Σ ALPHA

Μια ΝΔ, σε πανικό που ο ΣΥΡΙΖΑ έσωσε τις συντάξεις,  υιοθετεί το λόγο της Χρυσής Αυγής 

 

Σχετικά με την δήλωση του κ. Καμμένου της 13ης Δεκεμβρίου ότι ευθύς αμέσως με την ψήφιση της
Συμφωνίας των Πρεσπών από την Βουλή της ΠγΔΜ, ο ίδιος θα αποχωρήσει από την κυβέρνηση.

Δεν είμαστε σε μία ήρεμη κατάσταση σε ότι αφορά τον κυβερνητικό συνασπισμό. Και παλαιότερα
είχαμε περάσει κάποιες αναταράξεις αλλά μικρού βεληνεκούς. Τώρα ενδεχομένως να έχουμε μεγάλες
αναταράξεις. Γιατί αν φύγει από την κυβέρνηση ο κ. Καμμένος και κυρίως αν δεν στηρίξει την
κυβέρνηση – αυτό όμως δεν είπε ότι θα το κάνει –  θα αλλάξει η κατάσταση. Ακόμη όμως κι αν ο
κ. Καμμένος πάψει να στηρίζει την κυβέρνηση, δεν θα πάμε υποχρεωτικά σε εκλογές, γιατί μπορεί
να υπάρξουν βουλευτές οι οποίοι θα συνεχίσουν να στηρίζουν την κυβέρνηση και όχι μόνον
σιωπηρά. Αν μάλιστα κάνει η Νέα Δημοκρατία πρόταση δυσπιστίας  – καθόσον αυτές τις μέρες
συμπληρώνεται το εξάμηνο από την προηγούμενη πρόταση δυσπιστίας οπότε μπορεί να την κάνει –
και τη χάσει, η κυβέρνηση παραμένει αλλά με ένα συσχετισμό λίγο διαφορετικό.

Σχετικά με τη συμφωνία των Πρεσπών και τις αναταράξεις που δημιουργεί στην κυβέρνηση.

Εγώ είμαι από την Ηλεία που δεν είναι βόρεια Ελλάδα και ειλικρινά σας λέω ότι κανένας στο Νομό
μου δεν μου έχει πει τίποτα για το Μακεδονικό. Αντίθετα εγώ μιλάω για τη συμφωνία και εξηγώ
ότι προχωρήσαμε σε αυτήν γιατί ανοίγει το δρόμο ώστε ότι η Ελλάδα και ιδιαίτερα η Βόρεια
Ελλάδα  και  η  πρωτεύουσα  της  Μακεδονίας,  η  Θεσσαλονίκη,  να  παίξουν  ένα  κυρίαρχο  και
σημαντικότερο ρόλο στα Βαλκάνια.  Υπάρχουν σχέδια για μεγάλα έργα, για άξονες φυσικού αερίου
και άλλων καυσίμων και άλλες υποδομές, που θα κάνουν τη Θεσσαλονίκη να παίξει ρόλο ηγεμονικό
στην εξέλιξη των πραγμάτων. Επομένως η κερδισμένη της συμφωνίας θα είναι η Βόρεια Ελλάδα. Ας
δούμε για παράδειγμα τι γίνεται στον τουρισμό: είχα πάει στη Θεσσαλονίκη και στην Καβάλα όταν
μίλησε  ο  πρωθυπουργός  και  επισκέφτηκα  κάτι  θέρετρα  όπου  η  συντριπτική  πλειοψηφία  των
αυτοκινήτων ήταν από τη FYROM και τη Βουλγαρία.

Ως προς τα αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων που δεν ευνοούν τον ΣΥΡΙΖΑ, σε περίπτωση πρόωρων
εκλογών

Τις ξέρω τις δημοσκοπήσεις, αλλά θέλω να κάνω μερικές παρατηρήσεις. Πρώτον, η όποια διαφορά
μεταξύ της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ – γιατί αμφισβητώ έντονα τη μεγάλη διαφορά, ακόμη
και για τη διαφορά του 4.5% – μπορεί να γυρίσει στην κάλπη. Πού οφείλεται αυτή η διαφορά κατά
τη γνώμη μου: οφείλεται στη μεγάλη συσπείρωση της Νέας Δημοκρατίας που έχει ξεπεράσει το 90%
και στη χαμηλή συσπείρωση του ΣΥΡΙΖΑ που είναι λίγο πάνω από το 50%. Και τι σημαίνουν αυτά;
Σημαίνουν ότι η Νέα Δημοκρατία έχει πιάσει ταβάνι ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ, εν δυνάμει, δεν έχει πιάσει
ταβάνι. Υπάρχει ένας κόσμος – εγώ τον ζω που κατεβαίνω συχνά στην Ηλεία –, κόσμος δικός μας, 
που δεν έχει απομακρυνθεί από το χώρο και τις ιδέες της Αριστεράς αλλά που είναι ενοχλημένος
από το μνημόνιο που αναγκαστήκαμε να υπογράψουμε. Τώρα όμως με τα μέτρα που παίρνουμε και με
την προοπτική που δίνουμε για την οικονομία κι όλα αυτά, παρατηρεί τι γίνεται και τείνει να
αλλάξει τη στάση του. Κι  έχω και μηνύματα από άλλους βουλευτές που κουβεντιάζουμε μεταξύ μας
ότι είναι πολύ καλύτερα τα πράγματα. Διότι βλέπει ο δικός μας κόσμος ότι έχουμε τη ματιά μας
προσηλωμένη στους ανθρώπους που έχουν μεγάλη ανάγκη. Σε ανθρώπους όπως οι αγρότες που τους
μειώσαμε τις εισφορές κατά 33%, όπως οι ελεύθεροι επαγγελματίες που επίσης τους μειώσαμε τις
εισφορές κατά 33%, στους νέους ανθρώπους που θα πάρουν επιδότηση ενοικίου, στους νέους
επιστήμονες για τους οποίους φτιάχνουμε ειδικά προγράμματα. Είναι πράγματα που δεν έχουν
συμβεί στην Ελλάδα: ποτέ επιδότηση ενοικίου  δεν υπήρξε ενώ υπήρχε στην Ευρώπη κι εμείς την
κάνουμε για πρώτη φορά. Αυτό δεν θα εκτιμηθεί από τους πολίτες; Εγώ πιστεύω ότι θα εκτιμηθεί.

https://makisbalaouras.gr/%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%b5%cf%84%ce%b5%ce%bd%cf%84%ce%b5%cf%85%ce%be%ce%b7-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%b7-%ce%b3%ce%b9%ce%b1%ce%bd%ce%bd%ce%b1-%cf%80%ce%b1/
https://makisbalaouras.gr/%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%b5%cf%84%ce%b5%ce%bd%cf%84%ce%b5%cf%85%ce%be%ce%b7-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%b7-%ce%b3%ce%b9%ce%b1%ce%bd%ce%bd%ce%b1-%cf%80%ce%b1/


Ως προς τη νίκη στις εκλογές

Εγώ το λέω δημοσίως το λέω και ιδιωτικά ότι θα είμαστε οι νικητές των εκλογών όποτε κι αν
αυτές γίνουν. Γιατί ο κόσμος ο δικός μας που έχει μία επιφύλαξη, που είχε κατά κάποιο τρόπο
παγώσει,  δεν πάει στη Νέα Δημοκρατία. Θα έρθει σε μας βλέποντας ότι ανοίγουμε και υλοποιούμε
ότι μπορούμε μετά το μνημόνιο. Κι έτσι θα κριθούμε, με τα προγράμματά μας και τι θέλουμε να
κάνουμε για την άμεση περίοδο που θα διανύσουμε μετά από 3-4-5-6 χρόνια. Εμείς έχουμε βάλει
ιδέες που είναι υλοποιήσιμες και εφαρμόσιμες πολύ άμεσα και επομένως θα κριθούμε και με αυτά.
Η ΝΔ δεν έχει να πει τίποτα – με κεφαλαίο, το τονίζω, το Τίποτα. Δεν προτείνει κάτι για την
ανάπτυξη. Εμείς κάναμε 13 Περιφερειακά Συνέδρια και υλοποιούνται σιγά σιγά όλα αυτά τα
πράγματα  που  σχεδιάσαμε  εκεί.  Υπάρχει  ένα  επιτελείο  στο  Μαξίμου  που  παρακολουθεί  τις
δεσμεύσεις του πρωθυπουργού και πώς προχωρά η υλοποίηση. Άρα ο κόσμος της εργασίας θα τα δει
όλα αυτά. Θα δει ότι επαναφέραμε το θεσμό των συλλογικών συμβάσεων, ότι αυξάνουμε από τις 
αρχές του χρόνου τον κατώτατο μισθό και ότι καταργούμε τον υποκατώτατο των νέων. Θα δει ότι
επιδοτούμε τις εισφορές των νέων ώστε να προσληφθούν από επιχειρήσεις. Είναι σημαντικά
πράγματα όλα αυτά. Κι ότι έχουμε μία ανάπτυξη η οποία το 2019 θα κυμανθεί, σύμφωνα με όλες τις
εκτιμήσεις, στο 2.5%.

Σχετικά με τις διαμαρτυρίες της αντιπολίτευσης ότι η κυβέρνηση δρομολογεί προσλήψεις που θα
δεσμεύσουν το Δημόσιο για μία τετραετία.

Αυτές οι προσλήψεις θα δρομολογηθούν μέσω ΑΣΕΠ. Επομένως, για ποιο λόγο διαμαρτύρονται;   Ό,τι
και να κάνει αυτή η κυβέρνηση, ακόμη και αν βελτιώνει σημαντικά τα πράγματα, κάπου φταίει;
Αυτή τη στιγμή ο ΑΣΕΠ στενάζει, δεν μπορεί να ανταποκριθεί σε όλα τα αιτήματα των Υπουργείων.
Και δεν πρόκειται για προσλήψεις όπως λένε τα κανάλια και ο Σκάι…

Σχετικά  με  την  εμφυλιοπολεμική  ρητορική   που  υιοθέτησε  η  ΝΔ  στη  συζήτηση  για  τον
Προϋπολογισμό. 

Ήταν πάρα πολύ μεγάλο ατόπημα αυτό που έκανε ο κ. Μητσοτάκης.  Για τις συντάξεις όπου η ΝΔ
έκανε τα πάντα για να μην ανασταλεί η περικοπή τους – και ξέρουμε όλοι τι έκαναν, πηγαίνανε
στο εξωτερικό, τα έβαζαν με τον Μοσχοβισί, ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης ένα μήνα αφότου ανέλαβε την
αρχηγία της Νέας Δημοκρατίας, είπε στον Σκάι, στην κυρία Κοσιώνη ότι είναι υπέρ της περικοπής
και των κυρίων και των επικουρικών συντάξεων – ο κ. Μητσοτάκης έφτασε στο μεγάλο ατόπημα να
πει ότι ξεπουλήσαμε το Μακεδονικό για να πάρουμε την μη περικοπή των συντάξεων.  Αυτό δεν το
έχουμε  ξαναδεί  ποτέ  στην  περίοδο  της  Μεταπολίτευσης.  Ποτέ  –  και  είχαμε  δύο  ομηρικές
συγκρούσεις μεταξύ Ανδρέα Παπανδρέου και Κωνσταντίνου Καραμανλή.  

Σχετικά με την απάντηση της ΝΔ ότι στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αποκάλεσαν παλιά τους βουλευτές της
κυβέρνησης ΝΔ-ΠΑΣΟΚ «Γερμανοτσολιάδες» μέσα στη Βουλή.

Ουδέποτε, εμείς τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που σήμερα είμαστε βουλευτές, έχουμε πει τέτοια 
πράγματα. Αυτά είναι ψέματα  κι όποιος τα λέει, να φέρει ηχητικά… Άλλο πράγμα έχει συμβεί.
Όπως ξέρετε στις μεγάλες κινητοποιήσεις που γίνονταν στην Αθήνα την εποχή της καταβαράθρωσης
του εθνικού πλούτου, της καταβαράθρωσης των μισθών, των συντάξεων και του κοινωνικού κράτους –
του ανύπαρκτου βεβαίως – ήταν ένας κόσμος που διαμαρτυρόταν  στην πλατεία του Συντάγματος.
Εμείς ήμασταν στο κάτω μέρος της πλατείας. Αυτοί που φώναζαν «γερμανοτσολιάδες, προδότες»,
ήταν στο πάνω μέρος της πλατείας. Αυτά τα ξέρουν οι πάντες πια, τα έγραψαν και οι εφημερίδες.
Επρόκειτο για ένα σώμα πολιτών όπου ουσιαστικά  το ρόλο το έπαιζε η Χρυσή Αυγή τότε. Αλλά και
ότι κάναμε εμείς προδοσία μόνο η Χρυσή Αυγή το έχει πει. Οπότε ο κ. Μητσοτάκης αντέγραψε κατά
λέξη τις θέσεις της Χρυσής Αυγής για τις συντάξεις και το μακεδονικό. Τι άλλο να πω εγώ; Ποτέ
άλλοτε, μόνο στην εμφυλιοπολεμική περίοδο  – για  να θυμόμαστε λίγο την ιστορία – δεν
κατηγορούσανε τους κομμουνιστές για προδότες και πράκτορες. Και μάλιστα  οι πιο νουνεχείς,
όπως  ο  Κωνσταντίνος  Μητσοτάκης,   ποτέ  δεν  έφτασαν  στο  σημείο  να  πούνε  την  ΕΔΑ  ή  το
Κομμουνιστικό Κόμμα προδότες και πράκτορες. Σήμερα γίνεται αυτό: μας λένε προδότες. Κι αυτό
δεν μπορεί να το σηκώσει ούτε η Δημοκρατία ούτε οι άνθρωποι δημοκρατικών φρονημάτων, ούτε και
πρέπει να το δέχονται στη Βουλή οι φιλελεύθεροι της Νέας Δημοκρατίας. Εγώ ανέφερα και ονόματα
στη Βουλή γιατί πιστεύω ότι οι φιλελεύθεροι της Νέας Δημοκρατίας πρέπει να ξεσηκωθούν. Ανέφερα



το όνομα του Δένδια, ανέφερα το όνομα του Σταϊκούρα, ανέφερα το όνομα του Τζαβάρα, και τους
προκάλεσα να πάρουν μία θέση. Δεν είπα δημοσίως: κατανοώ ότι μπορεί να τους κόψουν τα πόδια η
ομάδα Μητσοτάκη- Βορίδη- Γεωργιάδη αλλά κάποια στιγμή πρέπει να ψελλίσουνε κάτι για να μην
κυλήσουμε πίσω στην εμφυλιοπολεμική βουλή.  

«Ελληνικό Σπίτι στο Παρίσι» : Ο Μάκης
Μπαλαούρας μιλά για το Πολυτεχνείο
στην Αναστασία Πολίτη

Μνήμες από το Πολυτεχνείο και μήνυμα για έναν άλλο δρόμο.

–Κύριε Μπαλαούρα καλησπέρα σας, ευχαριστούμε πάρα πολύ που είστε κοντά μας απόψε για αυτή τη
συνέντευξη με την ευκαιρία του εορτασμού της εξέγερσης του Πολυτεχνείου της 17ης Νοέμβρη του
1973, εδώ στο Eλληνικό Σπίτι στο Παρίσι.

 Σήμερα είστε βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, τότε ήσασταν στέλεχος του αντιδικτατορικού φοιτητικού
κινήματος οπότε και συλλυφθήκατε, βασανιστήκατε, φυλακιστήκατε, κάνατε μεγάλο αγώνα.

Τι έχετε να πείτε σήμερα στην ελληνική διασπορά της Γαλλίας και στους νέους,  Έλληνες ή
ελληνικής καταγωγής πολίτες της Γαλλίας κυρίως, αλλά και γενικά στο γαλλικό κοινό για την
εποχή εκείνη ;

 –Κοιτάξτε να δείτε,

Θα πω τους στίχους του εθνικού μας ποιητή, όλα τάσκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά.

Και μού έρχεται στο μυαλό και ένας στίχος από τη Μασσαλιώτισσα, που μου το έλεγε η μάνα μου
γιατί είχε κάτι σχέσεις με τη Γαλλία; εναντίον της τυραννίας κλαν κλάν τυρανί, κάπως έτσι δεν
το θυμάμαι τώρα, μικρός ήμουνα που το άκουγα, ότι δηλαδή πρέπει να αποτινάξουμε την τυραννία.

https://makisbalaouras.gr/%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%cf%8c-%cf%83%cf%80%ce%af%cf%84%ce%b9-%cf%83%cf%84%ce%bf-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%af%cf%83%ce%b9-%ce%bf-%ce%bc%ce%ac%ce%ba%ce%b7%cf%82-%ce%bc%cf%80/
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https://makisbalaouras.gr/%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%cf%8c-%cf%83%cf%80%ce%af%cf%84%ce%b9-%cf%83%cf%84%ce%bf-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%af%cf%83%ce%b9-%ce%bf-%ce%bc%ce%ac%ce%ba%ce%b7%cf%82-%ce%bc%cf%80/


 

Πως ήταν στη δικτατορία

 

Τι ήτανε η δικτατορία στην Ελλάδα ; Ήτανε μια αιματηρή κατάληψη της εξουσίας  όπου όλα μπήκανε
στο γύψο.  Δηλαδή δεν μπορούσαμε να επιλέξουμε να δούμε το κινηματογραφικό έργο που θέλαμε, να
δούμε γιατί δεν ερχότανε ποτέ στην Ελλάδα; να διαβάσουμε το βιβλίο που θέλαμε να διαβάσουμε,
γιατί το απαγορεύανε από τη λογοκρισία, δεν μπορούσαμε να πάμε μεγαλύτερες παρέες από ορισμένα
άτομα και πάνω, ακόμα και εντός του πανεπιστημίου. Αυτό ώθησε κάποιους από μας, νέους τότε,
όχι μόνο με ιδανικά αλλά και με αυταπάρνηση, να καλλιεργήσουμε μεταξύ μας αυτό που λέμε
συντροφικότητα, πλέρια συντροφικότητα, η συντροφικότητα υπάρχει ακόμα,  ανεξάρτητα από τους
πολιτικούς χώρους όπου βρισκόμαστε, είναι σαν να αγαπιόμαστε γιατί αυτή η συντροφικότητα
δομήθηκε στις συγκρούσεις στους αγώνες εντός και εκτός των πανεπιστημίων, στα κρατητήρια στις
εξορίες και όλα αυτά. Άρα είναι δεσμοί, θα έλεγα εν πολλοίς, μεταφορικά, αίματος. Ξεκινήσαμε,
λοιπόν, ανά σχολή διάφοροι για να ζητήσουμε τα ελάχιστα. Να πω ένα παράδειγμα. Τότε, το ΄68
ήτανε ο περίφημος Μάης, όχι μόνο ΄στη Γαλλία ήταν  στην Ιταλία, στην Αγγλία, στη Γερμανία,
στις ΗΠΑ… Οι εφημερίδες και τα ραδιόφωνα της εποχής εκείνης, το μόνο που μετέφεραν για να
σταθεροποιήσουν το χουντικό, το δικτατορικό καθεστώς, ήταν ότι οι κομμουνιστές θέλαν να πάρουν
την εξουσία. Αυτό ήταν. Αλλά δεν μαθαίναμε, δεν μας επιτρεπόταν να μάθουμε το τι ακριβώς ήταν
τα  αιτήματα  της  νεολαίας  της  εποχής  εκείνης.  Όχι  μόνο  τα  αιτήματα,  ήτανε  και  πως  τα
παρουσιάζανε,  πώς  τα  διεκδικούσανε,  με  χάπενινγκς.   Τελικά  η  προσφυγή  μας  ήταν  στους
παράνομους  κατά τη δικτατορία ραδιοφωνικούς σταθμούς του εξωτερικού όπως ήταν η Ντόιτσε Βέλε,
ο ραδιοφωνικός σταθμός του Παρισιού, το ΒΒC, η Φωνή της Αλήθειας και προσπαθούσαμε μέσα από
αυτά τα ραδιοκύματα να μάθουμε το τι συνέβαινε. Έγινε μια πρωτοφανής ιστορικά, αν θέλετε,
κίνηση τος πώς γεννήθηκε αυτό το κίνημα. Ήταν ένα αυτόνομο, αυτόνομο υπογραμμίζω, κίνημα της
τότε νεολαίας. Βέβαια οι επιρροές ήταν μεγάλες από τις αντιδικτατορικές οργανώσεις και πάντα
το σημειώνω, αυτό που και προηγήθηκε ημών, δηλαδή του μαζικού φοιτητικού κινήματος εντός των
πανεπιστημίων και που το συνέχισαν κατά τη διάρκεια που ήμασταν και εμείς. Αυτές λοιπόν οι
οργανώσεις με τον αγώνα που δώσανε, τον παράνομο αγώνα, δηλαδή μπορεί να βάζανε κροτίδες,
πετάγανε φυλλάδια στους δρόμους και στα αμφιθέατρα και συλλαμβάνονταν, η μαθηματική βεβαιότητα
ότι θα συλληφθούν ήτανε σίγουρη, αυτοί λοιπόν με τον στεντόρειο λόγο τους, τον αγωνιστικό λόγο
τους στα στρατοδικεία μας φλόγιζαν και μας έδιναν δυνάμεις για να κάνουμε κι εμείς κάτι και
λέγαμε, γιατί αυτοί κι όχι εμείς.

Η μεταπολίτευση είχε τη σφραγίδα του φοιτητικού κινήματος

–Κατάλαβα…Να σας κάνω μια ερώτηση Στη μνήμη μου εκ των υστέρων έχει καταγραφεί, όπως και σε
πολλούς άλλους ανθρώπους, αυτή η τρομερή σκηνή του τανκ που μπαίνει στο Πολυτεχνείο και
σκοτώνει τους φοιτητές…

– Ναι, ήταν ένας Σουηδός δημοσιογράφος, ρεπόρτερ, με τον οποίο γνωριστήκαμε μετά από πολλά
χρόνια και τα είπαμε, μια εξαιρετική ύπαρξη που μας βοήθησε όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά στην
Ευρώπη. Θέλω να σημειώσω εδώ κάτι. Εμείς είχαμε  και σημαντικό σύμμαχο: τους Έλληνες του
εξωτερικού και τους Ευρωπαίους ανά χώρα: Γάλλους,  Γερμανούς, Εγγλέζους, Ιταλούς  οι οποίοι
βοήθησαν πάρα πολύ και μας ενίσχυσαν και ηθικά  και πολιτικά αλλά και σε μερικές περιπτώσεις
και οικονομικά. Οι Έλληνες και οι ξένοι σύντροφοι, οι διανοούμενοι πολλοί πέρναν το λόγο
βοηθούσαν δυνατά και στεντόρεια  έτσι ώστε κατάφεραν και αυτοί να απομονώσουν το καθεστώς.
Θυμίζω ότι η Ελλάδα τότε επί δικτατορίας την είχανε πετάξει έξω από το Συμβούλιο της Ευρώπης,
ένα μεγάλο πλήγμα για τη δικτατορία στη χώρα μας. Εν πάση περίπτωση ο αγώνας ήταν και ωραίος
και δύσκολος.  Και νομίζω ότι καταφέραμε πολλά πράγματα. Δεν καταφέραμε αυτά τα οποία θα
θέλαμε και είχαμε όνειρα αλλά καταφέραμε πολλά. Και νομίζω ότι η μεταπολίτευση είχε τη
σφραγίδα του φοιτητικού κινήματος τότε σε πολλά πράγματα. Ακόμα και το σύνταγμα της Ελλάδας,
αν εξαιρέσεις τα άρθρα αυτά τα οποία γίνεται προσπάθεια να αλλαχτούνε, είναι από τα πλέον
προοδευτικά της Ευρώπης, άλλο αν εφαρμόζονται και πώς είναι. Το σύνταγμα αυτό μιλάει για
συμμετοχές,  μιλάει για την ελευθερία του ατόμου, μιλά για το άσυλο στα πανεπιστήμια, μιλά για
το δημόσιο πανεπιστήμιο, πολλά πράγματα είναι το σύνταγμα το δικό μας, δεν ξέρω αν υπάρχουν



τέτοια στοιχεία έτσι και σε τέτοια ένταση και σε άλλα συντάγματα της Ευρώπης. Είναι λογικό ότι
τα άλλα συντάγματα τα ευρωπαϊκά  ήτανε παλιά, με εξαίρεση Ισπανία και Πορτογαλία, το δικό μας
ήταν ένα τελευταίο σύνταγμα το οποίο αποτύπωνε τις κοινωνικές ισορροπίες και τα μηνύματα που
είχανε διαμορφωθεί την εποχή εκείνη που φτιάχτηκε το σύνταγμα παρά το γεγονός ότι φτιάχτηκε
από μια συντηρητική πλειοψηφία.

Το Πολυτεχνείο ήταν ο βατήρας που εκτοξεύτηκε

-Δεν ήτανε μόνο το Πολυτεχνείο όμως, το Πολυτεχνείο ήτανε, αν θέλετε, το επιστέγασμα μιας
προσπάθειας που άρχισε από την πρώτη μέρα της δικτατορίας, από την 21η Απριλίου του 1967.
Δηλαδή ήταν σαν ο βατήρας να εκτοξεύτηκε  και να πήγε στο υψηλότερό του σημείο. Νωρίτερα είχαν
γίνει πολλά πράγματα και είναι λογικό η Ιστορία να μην τα καταγράφει πλήρως και ούτε στα
ίδια  μεγέθη όπως την ιστορία του Πολυτεχνείου αλλά να τα αναφέρω απλώς : η πρώτη εκδήλωση η
αντιδικτατορική μαζική ήταν στο προαύλιο της ΑΣΟΕΕ, εγώ ήμουνα στην ΑΣΟΕΕ αλλά είναι γεγονός,
δεν το λέω επειδή ήμουνα στην ΑΣΟΕΕ, όπου τότε γύρω στα 1600 άτομα, φοιτητές, μαζευτήκανε για
να μας υποστηρίξουν γιατί τότε μας περνάγανε πειθαρχικό, τραγουδούσανε τραγούδια απαγορευμένα,
αντιχουντικά υπέρ της ελευθερίας και φωνάζανε συνθήματα κατά της δικτατορίας. Αμέσως μετά
γίνανε οι τρείς καταλήψεις με κορύφωση πάντα την τρίτη κατάληψη της Νομικής Σχολής, αλλά
προηγήθηκε η πρώτη κατάληψη η οποία παραμένει άγνωστη του Πολυτεχνείου στις 14 του Φλεβάρη του
΄73 όπου εκεί ήτανε αν θέλετε μια τομή, όλα αυτά τα γεγονότα  που σας λέω ήτανε τομές για την
εκτίναξη τη μαζικοποίησή του και αν θέλετε τη στρατηγική που τότε επιλέχτηκε μιας σύγκρουσης
στο Πολυτεχνείο.

Το σήμερα είναι πολύ δύσκολο, ο αντίπαλος είναι ύπουλος

 –Τι θυμάστε από τότε, το λέω αυτό γιατί. αν για παράδειγμα σας ακούει ένα παιδί, ένας έφηβος,
τι θα του λέγατε ;

-Νομίζω  ότι  δεν  θα  του  έλεγα  περιστατικά,  αυτά  έχουν  αποτυπωθεί,  υπάρχουν  μαρτυρίες,
φωτογραφίες, κινηματογραφικά στιγμιότυπα, αυτά έχουν αποτυπωθεί. Όπως σας είπα, εκείνες οι
τρείς ημέρες ήταν επιστέγασμα μιας ολόκληρης πορείας και εκεί γίνανε και τομές όσον αφορά στην
οργάνωση όλου αυτού του εγχειρήματος με το εστιατόριο, με το φαρμακείο, με το νοσοκομείο και
με το ραδιοφωνικό σταθμό  φυσικά.

Να πάμε στο σήμερα λιγάκι. Το σήμερα είναι πολύ δύσκολο και έχει πολλές δυσκολίες και πολλά
αρνητικά όσον αφορά στους νέους αλλά και στους πολίτες γενικότερα. Γιατί σήμερα ο αντίπαλος
είναι κρυφός, δεν είναι φανερός όπως το τανκ και οι συλλήψεις κτλ. Σήμερα ο αντίπαλος εισχωρεί
μπαίνει από τις χαραμάδες, από τις πόρτες, τα παράθυρα,  o αντίπαλος είναι η τηλεόραση, είναι
τα κανάλια που περνάνε μηνύματα, αν θέλετε, απαράδεκτα για νέους ανθρώπους που πρέπει να
διαμορφωθούν με ελευθερία, με δημοκρατία, με αγάπη στο συνάνθρωπό τους. Περνάνε πολλά μηνύματα
καλυμμένα, ρατσιστικά, ομοφοβικά και επομένως είναι δύσκολη η αντιμετώπισή του, τότε ήταν πιο
εύκολα.  Δεν είναι μόνο η κεντρική πολιτική σκηνή γιατί υπάρχουν συγκρούσεις μεταξύ των
κομμάτων που διαμορφώνουν συσχετισμούς . Είναι κυρίως το υπόγειο που διαμορφώνεται,, είναι τα
μπλόγκς στο ίντερνετ που μπορεί να γράψει ο άλλος μια ψευδή είδηση να αμαυρώσει καταστάσεις,
να περάσει μηνύματα αυτού του είδους που είπα προηγουμένως.

 

Αν η Ευρώπη δεν αλλάξει, δε θάχει μέλλον

 

 Και το μεγάλο πρόβλημα που έχει συνολικά η Ευρώπη, δεν είναι μόνο η Ελλάδα, είναι ότι
κινείται προς την Ακροδεξιά. Τι σημαίνει ακροδεξιά; Δεν είναι απλώς μια μετατόπιση  προς ένα
άκρο του πολιτικού γίγνεσθαι είναι τα μηνύματα και τα μορφώματα που παρουσιάζει η ακροδεξιά:
να χτυπήσουμε,  να εκδιώξουμε τον Άλλον, που είτε είναι ξένος είτε είναι διαφορετικός:  Nα
περιχαρακωθούμε σε ένα δήθεν εθνικό γίγνεσθαι: οι Γάλλοι να είναι οι Γάλλοι γιατί έτσι τους
γουστάρει, οι Γερμανοί από την άλλη μεριά, να πάμε δηλαδή σε καταστάσεις που θεωρούσαμε ότι
είχαν ξεπεραστεί από την Ιστορία και από τους πολέμους και αυτό ήταν μια μεγάλη τομή για τους
ευρωπαϊκούς λαούς και με την ίδρυση της ευρωπαϊκής ένωσης.



Όμως εδώ υπάρχει το μεγάλο πρόβλημα

Η ευρωπαϊκή ένωση έχει ακολουθήσει το νεοφιλελεύθερο δόγμα, δηλαδή όλα υπέρ του κεφαλαίου. η
ιστορία σε αυτά τα κράτη της Ευρώπης, που είναι πάρα πολύ σημαντική και διδακτική, ήταν ότι
προσπαθούσαν να αμβλύνουν τις κοινωνικές διαφοροποιήσεις όσο μπορούσανε. Καπιταλισμός ήταν και
τότε, καπιταλισμός είναι και τώρα αλλά τώρα είναι ο έντονος, ο νεοφιλελευθερισμός . Αυτό τι
κάνει; Αυτό περιθωριοποιεί πολλές ομάδες πολιτών στα ευρωπαϊκά κράτη με ανέχεια. Σκεφτείτε στη
Γερμανία την πλούσια τη Γερμανία που κυριαρχεί στην Ευρώπη από όλες τις απόψεις, υπάρχουν
σήμερα  αυτή τη στιγμή που μιλάμε γύρω στα 15 εκατομμύρια πάμφτωχοι, χωρίς δικαιώματα, χωρίς
τίποτε. Αυτή η κατάσταση της Ευρώπης αν δεν αλλάξει θα οξυνθεί θα έχουμε το μόρφωμα Λεπέν ή
του Ούρμπαν ή του Σαλβίνι στην Ιταλία, να αγκαλιάζει όλη την Ευρώπη. Επομένως πρέπει ο κώδωνας
του κινδύνου να ακουστεί από όλους, ότι αυτά τα μορφώματα πρέπει να χτυπηθούνε και είναι πρώτο
καθήκον των ευρωπαίων πολιτών να το κάνουν.

Η νεοφιλελεύθερη πολιτική, και φυσικά η Ελλάδα την έχει πληρώσει τώρα οχτώ χρόνια με την πιο
ακραία μορφή της, ασκείται, πολύ λιγότερο βέβαια, και στην υπόλοιπη Ευρώπη, με αποτέλεσμα να
υπάρχουν αυτά τα μορφώματα.  Δεν μπορώ να ανεχτώ σαν  άτομο, σαν Ευρωπαίος πολίτης ότι η Λεπέν
είναι πρώτη σε δημοτικότητα, βγήκε χτες δημοσκόπηση, στη Γαλλία. Είναι εξωφρενικό. Πού; Στη
Γαλλία. Αν λοιπόν η Ευρώπη δεν αλλάξει οικονομικά, πολιτισμικά, αν δεν αλλάξει και δεν
επανέλθει στις βασικές αξίες είτε της γαλλικής επανάστασης είτε των αγώνων των υπολοίπων λαών,
τότε η Ευρώπη δε θάχει μέλλον. Στην πρώτη φάση θα πάει στην ακροδεξιά που θα αγκαλιάσει πάρα
πολλά κράτη και σε δεύτερη φάση δε θάχει μέλλον. Αυτό δηλαδή που είχαν καταφέρει οι λαοί της
Ευρώπης θα γκρεμιστεί. Κι αυτό είναι πάρα πολύ επικίνδυνο πράγμα.

–Επικίνδυνο για την ειρήνη ;

Επικίνδυνο για την ειρήνη και για την ανθρωπότητα. Και εν γένει και στην Ευρώπη. Τα μορφώματα
τύπου Τράμπ θα γίνουνε και στην Ευρώπη και μάλιστα  ενδεχομένως με πιο ακραία μορφή. Σκεφτείτε
τώρα να υπάρξουν ηγεσίες πιο ακραίες από τον Τράμπ. Τι άλλο να πει κανείς, για αυτά που μπορεί
να υπάρξουν.

 

-Ωστόσο για να έρθουμε ξανά στην Ελλάδα και να τελειώσουμε με ένα πιο αισιόδοξο μήνυμα. Η
Ελλάδα είναι η μόνη χώρα στην ΕΕ που έχει στην κυβέρνηση ένα κόμμα της ριζοσπαστικής
Αριστεράς,  τον  ΣΥΡΙΖΑ,  με  πρωθυπουργό  τον  Αλέξη  Τσίπρα  και  είναι  έντονη  η  επιθυμία
πολλών  μελών τόσο της ελληνικής διασποράς όσο και της γαλλικής κοινής γνώμης να στηριχτεί η
προσπάθεια αυτή του ελληνικού λαού και της κυβέρνησής του που έχει δώσει κατεύθυνση προς την
κοινωνική δικαιοσύνη, προς τις δημοκρατικές αρχές και τις ελευθερίες.

–Μακάρι να είναι έτσι όπως τα λέτε. Μακάρι. Αλλά φοβάμαι πώς δεν είναι, είναι αυτό που
θέλουμε, όχι αυτό που γίνεται. Γιατί όταν δίναμε τη μάχη το 2015 εναντίον των μνημονίων κτλ
μείναμε μόνοι, μα τελείως μόνοι . Κι όχι μόνο από κυβερνήσεις , μείναμε μόνοι κι από τα
κινήματα της Ευρώπης. Σταματήσανε να μας υποστηρίζουν, έγινε μια παράλυση, θα έλεγα. Στις
μεγάλες συγκρούσεις μέχρι  το καλοκαίρι του 2015 αισθανόμουνα κι εγώ και πολλοί από μας, ίσως
και όλος ο ελληνικός λαός αισθανόμασταν ότι μείναμε μόνοι.  Κι επομένως όταν ένας μικρός λαός
και μια κυβέρνηση της Αριστεράς, η μόνη κυβέρνηση της Αριστεράς που υπήρχε τότε την αφήνουνε
μόνη της, καταλαβαίνετε ότι θα πάει σε επώδυνους συμβιβασμούς. Και υπογράψαμε μνημόνιο, δεν το
θέλαμε, αναγκαστήκαμε, εν πάση περιπτώση, δείξαμε όμως και εντός μνημονίων την άλλη λογική μας
στηρίζοντας τους πιο αδύναμους της κοινωνίας. Νομίζω ότι υπάρχουν τέτοια δείγματα, να μην τα
αναφέρω αναλυτικά, το εισόδημα αλληλεγγύης, πολλά άλλα κοινωνικά μέτρα, την Υγεία που είχε
καταβαραθρωθεί, την Παιδεία που δεν λειτουργούσε, την κοινωνική οικονομία και πολλά άλλα και
τώρα μετά το καλοκαίρι που βγήκαμε από το μνημόνιο έχουμε πολύ έργο να κάνουμε παρά τον
περιορισμό τον δημοσιονομικό που εξακολουθεί να υπάρχει, αλλά αυτό το δείχνουμε μέχρι να
γίνουν εκλογές.

-Μπορεί να είναι μια μειοψηφία όσοι στηρίζουν τον ελληνικό λαό και την ελληνική κυβέρνηση στη
Γαλλία, ωστόσο θα θέλαμε να γίνει ακόμα πιο μεγάλος και ο σκοπός αυτής της βραδιάς αυτός
είναι.



-Προφανώς. Μια τελευταία κουβέντα: σε λίγους μήνες, τον Μάη, θα έχουμε ευρωεκλογές. Εδώ είναι
ένα στοίχημα, Η άκρα δεξιά θα συνασπιστεί, η δεξιά το ίδιο. Η αριστερά στην Ευρώπη, με τις
διαφορές που έχει μεταξύ της, θα μπορέσει να δώσει ένα μήνυμα στους Ευρωπαίους πολίτες για
έναν άλλο δρόμο ;

Υπουργική παρέμβαση ζητά ο Μ.
Μπαλαούρας για την υφαρπαγή της γης
των κατοίκων Χειμαδιού-Κουτσοχέρας από
την Εκκλησία

Το ψήφισμα-καταγγελία του Δημοτικού Συμβουλίου του Πύργου και της Λαϊκής Συνέλευσης του
Χειμαδιού σχετικά με την πλειοδοτική δημοπρασία που κίνησε αιφνιδιαστικά η Ιερά Μονή  Αγ.
Θεοδώρων για τα κτήματα των κοινοτήτων Χειμαδιού και Κουτσοχέρας, έφερε στη Βουλή ο βουλευτής
Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ Μάκης Μπαλαούρας, ζητώντας υπουργική παρέμβαση.

Ο Μ. Μπαλαούρας κατέθεσε χτες 13 Νοεμβρίου τα σχετικά ψηφίσματα του Δημοτικού Συμβουλίου του
Δήμου Πύργου και της Λαϊκής Συνέλευσης της Τοπικής Κοινότητας  Χειμαδιού, προς τους Υπουργούς
Εσωτερικών  και  Δικαιοσύνης,  Διαφάνειας  και  Ανθρωπίνων  Δικαιωμάτων  και  ζήτησε  την  άμεση
παρέμβασή τους.

«Με τα ψηφίσματα αυτά», σημειώνει ο βουλευτής Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ στην Αναφορά του, «οι κάτοικοι
του Χειμαδιού και το ΔΣ του Δήμου Πύργου διαμαρτύρονται για το γεγονός ότι εν όψει της
εξαγγελθείσας τροποποίησης των Συνταγματικών Διατάξεων που αφορούν τις σχέσεις Πολιτείας-

https://makisbalaouras.gr/%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%ad%ce%bc%ce%b2%ce%b1%cf%83%ce%b7-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%ce%bf-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81/
https://makisbalaouras.gr/%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%ad%ce%bc%ce%b2%ce%b1%cf%83%ce%b7-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%ce%bf-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81/
https://makisbalaouras.gr/%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%ad%ce%bc%ce%b2%ce%b1%cf%83%ce%b7-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%ce%bf-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81/
https://makisbalaouras.gr/%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%ad%ce%bc%ce%b2%ce%b1%cf%83%ce%b7-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%ce%bf-%ce%bc-%ce%bc%cf%80%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%bf%cf%8d%cf%81/


Εκκλησίας και με προφανή σκοπό τον αιφνιδιασμό των κατοίκων και τη δημιουργία τετελεσμένων, η
Ιερά  Μονή  Αγίων  Θεοδώρων  Αροανίας  κίνησε  διαδικασίες  πλειοδοτικής  δημοπρασίας  για  την
εκμίσθωση κτημάτων στους κατοίκους των τοπικών κοινοτήτων Χειμαδιού και Κουτσοχέρας». Τα
κτήματα αυτά, συνεχίζει ο Μάκης Μπαλαούρας, «αποτελούν τμήμα έκτασης 20.000 στρεμμάτων, που,
χωρίς όρια ή άλλο γεωγραφικό προσδιορισμό, η Μονή Αγίων Θεοδώρων τα δηλώνει ως δικά της, με
βάση  παραχωρητήριο  χρυσόβουλο  του  Πασά  Καράτουλα   επί  Τουρκοκρατίας,  και  που  έχουν
συμπεριληφθεί στο Προεδρικό Διάταγμα του 1933 περί ‘μοναστηριακών τσιφλικιών’. Τα ίδια κτήματα
όμως καταλαμβάνουν τις εκτάσεις των χωριών Χειμαδιό, Κουτσοχέρα και Μουζάκι και οι κάτοικοι
αυτών των κοινοτήτων τα καλλιεργούν και τα νέμονται επί 200 χρόνια σαν δικά τους».

Όλα αυτά σημαίνουν, σύμφωνα με το βουλευτή, ότι ενώ από τη δημιουργία του ελληνικού κράτους
και επί 200 χρόνια οι κάτοικοι των χωριών Χειμαδιό, Κουτσοχέρα και Μουζάκι ζουν ανενόχλητοι
στις εστίες τους και καλλιεργούν τη γη τους, ξαφνικά γίνονται στόχος μιας σαφώς επιθετικής και
αντικοινωνικής τακτικής του Ηγουμενοσυμβουλίου της Ιεράς Μονής Αγ. Θεοδώρων, που αυθαίρετα,
καταχρηστικά, και χωρίς καμία προηγούμενη ενημέρωση κινεί διαδικασίες πλειοδοτικής δημοπρασίας
προς εκμίσθωση 7000 στρεμμάτων στην ευρύτερη περιοχή και με τον τρόπο αυτόστρέφεται ευθέως
κατά της επιβίωσής τους. Οι κάτοικοι του Χειμαδιού κάνουν λόγο, όχι άδικα, για υφαρπαγή των
περιουσιών τους από την εκκλησία και αναφέρουν: «Θέλουμε να καταστήσουμε γνωστό προς κάθε
κατεύθυνση  ότι επί 200 χρόνια οι πρόγονοί μας σε αυτόν τον χώρο έχουν αφήσει τον κόπο τους,
τον ιδρώτα τους και τα κόκαλά τους», και για αυτό «δεν εννοούμε να εγκαταλείψουμε την  πατρώα
μας γη επειδή σε κάποια στιγμή του απώτατου παρελθόντος και υπό το πρόσχημα δουλοκτητικών
νόμων, κάποιοι αορίστως περιέλαβαν εδάφη, ψυχές και ιστορία στην ιδιοκτησία τους».

Υιοθετώντας το αίτημα της Λαϊκής Συνέλευσης της ΤΚ Χειμαδιού και του Δημοτικού Συμβουλίου του
Δήμου Πύργου, ο βουλευτής Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ ζητά από τα αρμόδια Υπουργεία τη θέσπιση ειδικής
τροπολογίας, με την οποία θα κατοχυρωθεί το σύνολο των εκτάσεων στις οποίες ζουν και από τις
οποίες βιοπορίζονταιοι κάτοικοι των χωριών Χειμαδιό, Κουτσοχέρα και Μουζάκι,αλλά και την
τροποποίηση του Προεδρικού Διατάγματος του 1933 περί «μοναστηριακών τσιφλικιών», ως κατάλοιπου
της οθωμανικής φεουδαρχίας, που δεν συνάδει με τους κανόνες του σύγχρονου δημοκρατικού
πολιτεύματος.

Πηγή:https://proini.news/upourgiki-paremvasi-zita-o-m-mpalaouras/



Προσφορά αναγνώρισης για τους
πυροσβέστες με παρέμβαση Μπαλαούρα από
την εταιρία Endless Ευρωχαρτική

Μια προσφορά που κάλυψε το έλλειμα που υπήρχε μέσα από τις χορηγήσεις
της υπηρεσίας, έκανε η εταιρία Endless Ευρωχαρτική ΑΕΒΕ. Ο ιδιοκτήτης
της  Νίκος  Χριστόπουλος  μετά  από  την  παρέμβαση  –  παρότρυνση  του
βουλευτή  Ηλείας  Μάκη  Μπαλαούρα,  αποφάσισε  να  προβεί  στη  χορηγία
αρβύλων στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Πύργου, ως ένδειξη αναγνώρισης του
πολύτιμου έργου που προσφέρει εδώ και δεκαετίες στην περιοχή. Σε μια
σεμνή  τελετή  το  απόγευμα  της  περασμένης  Παρασκευής,  παρουσία  της
τοπικής  και  περιφερειακής  ηγεσίας  του  Σώματος  ο  κ.  Χριστόπουλος
παρέδωσε 60 ζεύγη αρβυλών ειδικού τύπου και παραγγελίας, μιας και
υπήρχε έλλειψη στην Ελλάδα, κατευθείαν από τη Γερμανία.
Στο  χώρο  της  Πυροσβεστικής  Υπηρεσίας  Πύργου  ο  διοικητής  Γιάννης
Καραμαλίκης ευχαρίστησε τόσο τον κ. Χριστόπουλο για την προσφορά του
αυτή, όσο και τον κ. Μπαλαούρα για την παρέμβασή του, ώστε να λάβει η
υπηρεσία αυτή την πολύτιμη υλική βοήθεια. Ο κ. Μπαλαούρας εξιστορώντας
την προσπάθεια που έγινε, αναφέρθηκε στην συνεργασία που είχε με τον
περσινό διοικητή της Π.Υ. Πύργου και Περιφερειακό Διοικητή σήμερα
Γιάννη  Πετρούτσο.  Στάθηκε  στο  γεγονός  πως  αν  και  Μεσσήνιος  κ.
Χριστόπουλος ήταν θετικός στην χορηγία αυτή.
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Ο κ. Μπαλαούρας αναφέρθηκε στις δυσκολίες που υπήρξαν στην κίνηση
εξεύρεσής χορηγού, αλλά τις προσπάθειες του κ. Χριστόπουλου που πήγε
την χορηγία αυτή, ένα βήμα πιο πέρα, με απευθείας παραγγελία στη
Γερμανία  λόγω  αδυναμιών  που  παρουσιάστηκαν.  «Ευελπιστώ  πως  θα
καλύψουμε και άλλες ανάγκες που υπάρχουν, για σωλήνες, ελαστικά και
φόρμες. Θα κάνουμε ότι μπορούμε να ικανοποιήσουμε τις ανάγκες σας
αυτές. Η Πυροσβεστική της Ηλείας είναι πολύ ψηλά στο κάδρο. Έχει
προσφέρει πολλά, έχει πληρώσει τις φωτιές με τη ζωή πολλών πυροσβεστών
και παντού στην Ελλάδα, αναγνωρίζεται. Για αυτό και εγώ από τη θέση
μου ως βουλευτής προσπαθώ να βοηθάω όσο μπορώ.
Ο κ. Χριστόπουλος εξέφρασε την χαρά του τόσο για την χορηγία αυτή, όσο
και για το γεγονός ότι στηρίζει μια υπηρεσία που ανταποκρίνεται άμεσα
στο κάλεσμα των πολιτών. «Αγαπώ και εκτιμώ την υπηρεσία σας για τους
ανθρώπους της, από τον αρχηγό έως τον τελευταίο πυροσβέστη» σχολίασε.
Μάλιστα στάθηκε σε περιστατικό που αντιμετώπισε και ο ίδιος στην
επιχείρησή του και σώθηκε χάρη στην αυτοθυσία των πυροσβεστών. Στάθηκε
στην προσωπική φιλία που έχει με τον πρώην αρχηγό του Σώματος και
Ηλείο Βασίλη Παπαγεωργίου και τόνισε πως αν και διανύουμε πέτρινα
χρόνια όπου μπορεί θα συνεχίσει να βοηθά με όποιο τρόπο μπορεί.



Ο  πρόεδρος  της  Ένωσης  Υπαλλήλων  Πυροσβεστικού  Σώματος  Σωτήρης
Παπαηλίου, εξέφρασε τις ευχαριστίες του στην Endless – Ευρωχαρτική,
αλλά και στον βουλευτή Ηλείας Μάκη Μπαλαούρα για την παρέμβασή του
αυτή.
Ο Συντονιστής Πυροσβεστικών Επιχειρήσεων Δυτ. Ελλάδας, Πελοποννήσου
και  Ιονίου  Υποστράτηγος  Κώστας  Κυριακόπουλος,  ο  Περιφερειακός
Διοικητής  Πυροσβεστικών  Υπηρεσιών  Δυτ.  Ελλάδας  Ταξίαρχος  Γιάννης
Πετρούτσος  και  ο  διοικητής  της  Π.Υ.  Πύργου  Γιάννης  Καραμαλίκης
προσέφεραν  τιμητικές  πλακέτες  στον  κ.  Χριστόπουλο  και  στον  κ.
Μπαλαούρα για την προσφορά τους. Παρών στην εκδήλωση ήταν και ο νέος
Αστυνομικός Διευθυντής Ηλείας Ταξίαρχος Απόστολος Μαρτζάκλης.



Πηγή: https://proini.news/prosfora-anagnorisis-gia-tous-purosvestes-me
-paremvasi-
mpalaoura/?fbclid=IwAR1EsiWzlPjxUpsLCFOB4s2Jd9o4SKkrsRqhuGmOpkizegDaxp
fgOYhfEH0
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Καλά νέα για Καϊάφα-Ζαχάρω-Ηλεία

Του Μάκη Μπαλαούρα

Μπήκε στις ράγες η ανάπλαση του εγκαταλειμμένου παράδεισου Καϊάφα.  Με την έγκριση της ΜΠΕ από
το ΠΕΣΠΑ ξεκίνησε η πρώτη φάση με προϋπολογισμό 5 εκατ. ευρώ, που έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα
ΕΠΑΝΕΚ του ΕΣΠΑ.

Είχα ενημερώσει ότι η φάση αυτή θα ξεκινούσε στις αρχές του καλοκαιριού, αλλά, χάριν της
γραφειοκρατίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης που έκανε 4 ολόκληρους μήνες για να μια τυπική
έγκριση αρχίζει τώρα!

Μετά την, ομόφωνη απόφαση, ακολουθούν:

α) η έγκριση των όρων της Διακήρυξης  από τη Διαχειριστική Αρχή,( 4 ημέρες) β)  η έγκρισή τους
 από το ΔΣ της ΕΤΑΔ, ( 7ημέρες) γ)  η ανάρτηση του συνόλου των τευχών δημοπράτησης στην
ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΕΣΗΔΗΣ/ΚΗΜΔΗΣ, δ) η υποβολή  προσφορών από τους υποψήφιους αναδόχους
για κατ’ ελάχιστον (22 ημέρες), ε) η αποσφράγιση των προσφορών και η απόφαση προσωρινού
αναδόχου, (2 ημέρες), στ) ο ορισμός οριστικού αναδόχου (5 ημέρες), ζ) η υπογραφή της σύμβασης 
από τον οριστικό ανάδοχο και η) η εγκατάσταση του εργολάβου για εκτέλεση του έργου

Η  φάση  αυτή  περιλαμβάνει  την  ανάσχεση  της  καταστροφής  και  υποβάθμισης   της  περιοχής.
Προβλέπονται έργα εξυγίανσης των ιαματικών υδάτων, αποκατάστασης και ανάδειξης των σπηλαίων
των Ανυγρίδων Νυμφών και εκσυγχρονισμού των υφιστάμενων δημόσιων υποδομών της λιμνοθάλασσας
του  Καϊάφα (ύδρευση, ενέργεια, αποχέτευση και αντιπυρική προστασία). Προβλέπονται επίσης
έργα  βελτίωσης της πρόσβασης, της κυκλοφορίας, της περιήγησης και της εξυπηρέτησης των
επισκεπτών.

Μιλούν αυτοί που υποβάθμισαν τον τόπο μας

Η κατάντια της Ηλείας έχει ονοματεπώνυμο ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. Μετά από δεκαετίες δικής τους αδράνειας,
κατά τις οποίες το τουριστικό σύμπλεγμα του Καϊάφα αφέθηκε στη φθορά του χρόνου και την
απαξίωση, έχουν το θράσος, όπως για τον δρόμο κτλ, και να βγάζουν από πάνω, κραυγές!

Ήρθε όμως η ώρα να ικανοποιηθεί, από εμάς, το αίτημα του Νομού μας για αναβάθμιση υποδομών και
ανάπτυξη του. Και μπορώ να δηλώσω ικανοποιημένος που τα έργα για τον Καϊάφα ξεκινούν, χάρη
στην επιμονή των βουλευτών ΣΥΡΙΖΑ της Ηλείας, και μετά από προσωπική δέσμευση του πρωθυπουργού
της δικής μας κυβέρνησης Αλέξη Τσίπρα.

Για να φτάσουμε από την πρωθυπουργική δέσμευση στο πρώτο βήμα για την υλοποίηση, χρειαστήκαμε,
όχι πολύ χρόνο, αν λάβουμε υπόψη την πολυπλοκότητα του έργου, που οφείλει να περιλάβει
παρεμβάσεις σε φυσικό περιβάλλον, αρχαιολογικό χώρο, ιαματικά νερά και δημόσιες εγκαταστάσεις-
υποδομές. Άρα για τον σχεδιασμό του χρειαζόμασταν ευρύτερο συντονισμό, που ανέλαβε ο πρώην Αν.
Υπουργός Ανάπτυξης Χαρίτσης, των Υπουργείων Οικονομίας, Τουρισμού, Πολιτισμού, Περιβάλλοντος,
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της ΕΤΑΔ.  Ένα δεύτερο πρόβλημα όπου για  ένταξη στο ΕΣΠΑ,
έργων πολιτισμού και τουριστικού ενδιαφέροντος δεν επιτρέπονται χρηματοδοτήσεις άνω των 5
εκατ. ευρώ, ενώ η αναβάθμιση του Καϊάφα χρειάζεται πολύ περισσότερα χρήματα.  Έτσι βρέθηκαν
λύσεις και σχεδιάστηκε μια παρέμβαση σε τρεις φάσεις.

Παρέμβαση σε δύο ακόμα φάσεις

Μετά τα παραπάνω βήματα, θα αρχίσει η δεύτερη φάση, επίσης με προϋπολογισμό 5 εκατ. ευρώ, από
το πρόγραμμα ΥΜΕΠΕΡΑΑ του ΕΣΠΑ. Η φάση αυτή περιλαμβάνει παρεμβάσεις προστασίας περιβάλλοντος
και του αρχαιολογικού χώρου, με στόχο την προστασία του από κατολισθήσεις, αναβάθμιση της
ιαματικής πηγής, καθαρισμό του πυθμένα της λιμνοθάλασσας και έργα αποκατάστασης του φυσικού
περιβάλλοντος, με έμφαση στη ζώνη που καταστράφηκε από τις πυρκαγιές του 2007.

Η τρίτη φάση, κι αυτή με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, με 7 εκατ., για την αποκατάσταση των
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κτιρίων και των παλιών νεοκλασικών ξενοδοχείων του Καϊάφα, με στόχο να δοθεί ώθηση στην
τουριστική ανάπτυξη της περιοχής.

Πόλος οικοτουριστικής έλξης

Με το πέρας των παρεμβάσεων αυτών ο Καϊάφας θα γίνει  πόλος έλξης και για άλλες ιδιωτικές
επενδύσεις με ήπιο οικοτουριστικό χαρακτήρα και θα  αναδειχθεί ως ένας ξεχωριστός προορισμός
οικολογίας, περιβαλλοντικής επιμόρφωσης και αναψυχής. Ο χώρος, με δημόσιο χαρακτήρα, δεν θα
έχει εισιτήριο, παρέχοντας στους επισκέπτες υπηρεσίες, αθλητικές, πολιτιστικές δραστηριότητες.
Τα οικονομικά οφέλη από την επαναφορά στη ζωή του Καϊάφα, θα είναι εξαιρετικά σημαντικά για
Ζαχάρω και Κρέσταινα, αλλά και για την Ολυμπία, όπου οι επισκέπτες της θα έχουν τη δυνατότητα
πρόσβασης ενός εξαιρετικής ομορφιάς θαλάσσιου, οικολογικού και ιαματικού πάρκου, με νέες
θέσεις εργασίας, αλλά και ευρύτερα για τον Νομό μας. Το τουριστικό αυτό πρότυπο, θα εισαγάγει
έναν νέο πόλο έλξης για τους επισκέπτες με την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, με προφανή
οφέλη όχι μόνο για την Ηλεία, αλλά και την τουριστική ανάπτυξη  ολόκληρης της χώρας.

Σε λίγες μέρες θα έχουμε και καλά νέα και για τον αυτοκινητόδρομο Πάτρα-Πύργος!

 

Συνέντευξη του Μάκη Μπαλαούρα στο
ραδιοσταθμό Στο Κόκκινο και το Νίκο
Σβέρκο (23/10/18)

Τα θετικά μέτρα που ετοιμάζεται να νομοθετήσει η κυβέρνηση δεν είναι
μόνο αυτά που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ, είναι πολύ περισσότερα
μέτρα, τα αναφέρω επιγραμματικά:

Ακύρωση της περικοπής των συντάξεων: είναι σαφές πλέον, δόθηκε τις
προάλλες και το πράσινο φως από την Κομισιόν, η οποία υπογραμμίζω
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ότι  είναι  πια  το  μοναδικό  αρμόδιο  όργανο.  Το   Γιούρογκρουπ
συνεχίζει να υπάρχει, μόνο όμως όσον αφορά τις διαδικασίες, αφού
πια είμαστε μια «κανονική» χώρα.
Εξωδικαστικός  μηχανισμός  ρύθμισης:  παρατείνεται  και  επιφέρει
σημαντικές αλλαγές.
Καταβολή  των  αναδρομικών  στους  ένστολους,  δικαστικούς,
πανεπιστημιακούς κλπ.
Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών και
των αγροτών κατά 33% περίπου, σε μερικές περιπτώσεις έως και  35%.
Σταδιακή μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 30%, ξεκινώντας από το 2019 με
μείωση κατά 10% και μεσοσταθμική μείωση κατά 30%. Η πρόνοια της
κυβέρνησης είναι να υπάρξει πολύ μεγαλύτερη μείωση στα φτωχότερα
τμήματα  της  χώρας,  όπου  ζουν  και  οι  άνθρωποι  που  έχουν  τη
μεγαλύτερη ανάγκη
Επίδομα θέρμανσης: διαπιστώθηκε ότι λόγω της αύξησης των διεθνών
τιμών  του  πετρελαίου,  έχει  αυξηθεί  και  το  κόστος  για  τους
καταναλωτές και επιβαρύνονται υπέρμετρα τα φτωχότερα στρώματα –
άρα είναι ένα μέτρο που παίρνουμε τώρα, δεν είχε αναγγελθεί στη
Θες/νίκη, δεν μπορούσε ο πρωθυπουργός τότε να γνωρίζει ότι θα πάνε
έτσι οι τιμές του πετρελαίου.
«Βοήθεια Στο Σπίτι»: 3.000 εργαζόμενοι μετατρέπονται σε αορίστου
χρόνου. Εδώ και μια 15ετία, κάθε μερικούς μήνες ή, στην καλύτερη
περίπτωση, κάθε χρόνο, ανανεώνονταν οι συμβάσεις τους, για να
είναι στο χέρι της εκάστοτε πολιτικής εξουσίας. Όλοι γνωρίζουμε
πώς εκβιάζαν τους εργαζόμενους για την ανανέωση των συμβάσεών
τους.
Πρόσληψη 4.5000 μόνιμου προσωπικού στην εκπαίδευση: επίσης πάρα
πολύ σημαντική ενέργεια, γιατί οι προσλήψεις μόνιμου προσωπικού
στην Παιδεία έχουν σταματήσει από το 2011-2012.
Επιδότηση Ενοικίου με οικογενειακά και οικονομικά κριτήρια: πάρα
πολύ  σημαντικό  μέτρο  κατά  τη  γνώμη  μου,  αφορά  κυρίως  νέους
ανθρώπους, που θέλουν να ανοίξουν ένα σπίτι και να ξεκινήσουν τη
ζωή τους .
Επιδότηση 100% των ασφαλιστικών εισφορών για νέους κάτω των 25
ετών: επίσης εξαιρετικά σημαντικό μέτρο, αφού εδώ υπάρχουν δύο
καλές ειδήσεις για τους νέους: Καταργείται ο υποκατώτατος μισθός
και  ταυτόχρονα  καλύπτουμε  όλες  τις  ασφαλιστικές  εισφορές,
προκειμένου  να  έχουν  τη  δυνατότητα  άμεσης  πρόσληψης  από  τους
εργοδότες.

Τα μέτρα αυτά θα εφαρμοστούν άμεσα και , όπως είπε και ο Πρωθυπουργός,
κάθε  μέτρο  θα  νομοθετείται  ξεχωριστά.  Είναι  το  “μαρτύριο  της
σταγόνας”, για το οποίο μίλησε τις προάλλες στην Κεντρική Επιτροπή,
για να δούμε τις αντιδράσεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης και ιδίως
της ΝΔ. Να δούμε τι θα λένε π.χ. για την αύξηση του κατώτατου μισθού,
για την κατάργηση του υποκατώτατου και για όλα τα υπόλοιπα μέτρα που
νομοθετούμε.
Για τη μεσαία τάξη



Πράγματι οι μεσαίοι έχουν κάνει βαρύτατες θυσίες όλα αυτά τα χρόνια
της  κρίσης.  Είπα  προηγουμένως  ότι  θα  μειώσουμε  τις  ασφαλιστικές
εισφορές των επαγγελματιών. Όταν λέμε μεσαίοι, εννοούμε και αυτούς
τους ανθρώπους, «μεσαίοι» είναι και ο μηχανικός, είναι και ο άνθρωπος
που έχει ανοίξει ένα μαγαζί κλπ. Θα ακολουθήσουν σημαντικές ρυθμίσεις
για τα χρέη στα ασφαλιστικά ταμεία. Κάποιος που είχε ανοίξει ένα
μαγαζί κάπου στη χώρα μας και δεν πήγε καλά και το έκλεισε, είχε και
ασφαλιστικές εισφορές που συνέχιζαν να τρέχουν, δεν είχε να πληρώσει,
με  αποτέλεσμα  να  διογκώνεται  το  χρέος  του.  Θα  γίνουν  σχετικές
ρυθμίσεις, δεν περιλαμβάνονται στα μέτρα που σας ανέφερα προηγουμένως.
Επίσης η φορολογία στα νομικά πρόσωπα μειώνεται κατά 4 μονάδες, από το
29% στο 25%, θα μειώνεται κατά 1% κάθε χρόνο ξεκινώντας από το 2019.
Επομένως  υπάρχει  μέριμνα  για  τη  μεσαία  τάξη,  πιάνουμε  και  τις
ασφαλιστικές εισφορές και τη ρύθμιση των χρεών τους και τη μείωση της
φορολογίας. Αυτές είναι οι δυνατότητες της Οικονομίας.
Το 2015 πήραμε μια απόφαση για το πού θα ρίξουμε το βάρος. Θυμόμαστε
ότι τότε μιλούσαμε για ανθρωπιστική κρίση, τώρα πια δεν μιλάμε για
κάτι τέτοιο. Υπάρχει κόσμος που υποφέρει πολύ, αλλά όχι σε επίπεδα
ανθρωπιστικής  κρίσης.  Τέτοια  φαινόμενα  έχουν  ευτυχώς  σχεδόν
εξαλειφθεί. Επομένως μιλάμε για σοβαρές κοινωνικές παρεμβάσεις. Στην
επιλογή  που  κάναμε  τότε,  είπαμε  ότι  κάποιοι  πρέπει  να  πληρώσουν
παραπάνω και κάποιοι να μπορέσουν να ζήσουν. Αυτή ήταν μια στρατηγική
της  κυβέρνησης  και  του  ΣΥΡΙΖΑ  συνολικά.  Κι  έτσι  σταμάτησαν  να
πεθαίνουν  άνθρωποι  και  να  βουτάνε  μέσα  στους  κάδους  για  να  φάνε
πεταμένα τρόφιμα.
“Με νοικοκύρεμα πετύχαμε τα πλεονάσματα”
Αποφεύγω  να  χρησιμοποιώ  τη  λέξη  “παροχές”.  Δεν  πρόκειται  για
προεκλογικές  παροχές,  πρόκειται  για  επιστροφή  προς  αυτούς  τους
ανθρώπους  που  έχουν  υποφέρει  περισσότερο,  μια  επιστροφή  που  τη
δικαιούνται, μια “διόρθωση ημαρτημένων” των προηγούμενων κυβερνήσεων.
Με την πολιτική που εφαρμόσαμε, έχουμε υπερπλεονάσματα που προέκυψαν
από το χτύπημα της φοροδιαφυγής, από την τακτοποίηση των οικονομικών
του  Δημοσίου,  της  μείωσης  των  διαφόρων  άχρηστων  δαπανών,  της
εξισορρόπησης του ΕΦΚΑ, που φέτος έχει πλεόνασμα 700 εκ. και πιθανόν
να  φτάσει  στο  1  δις,  ενώ  ήταν  πάντα  ελλειμματικός  κλπ.  Αυτά  τα
επιπλέον χρήματα λοιπόν δεν είναι από την υπερφορολόγηση, όπως λένε.
Αν ήταν έτσι, τότε γιατί το 2014 δεν είχαμε υπερπλεόνασμα; Γιατί οι
προηγούμενες  κυβερνήσεις  δεν  έπιαναν  ποτέ  τους  στόχους  τους;  Με
“νοικοκύρεμα” ουσιαστικά πετύχαμε τα πλεονάσματα.
“Σημαντικά μηνύματα για την ελληνική οικονομία”
Έχουμε  σημαντικά  μηνύματα  για  την  ελληνική  οικονομία.  Εκεί
στηριζόμαστε. Για παράδειγμα, είναι η πρώτη φορά, μετά από 8 χρόνια,
που αυξήθηκε το ΑΕΠ στη χώρα, αυξήθηκε το κατα κεφαλήν εισόδημα του
έλληνα. Έχουμε αύξηση εισοδημάτων, αύξηση της κατανάλωσης, που είναι
πολύ σημαντικός δείκτης, αύξηση των επενδύσεων, αύξηση των εξαγωγών
και της παραγωγής. Οι εξαγωγές έχουν εκτιναχθεί, ακόμα και ο ΣΕΒ είχε
τίτλο στο προχθεσινό του δελτίο “Άλμα στις εξαγωγές”. Το ΑΕΠ του 2017
έσπασε το φράγμα των 180 δις και υπολογίζουμε ότι θα φτάσει στα 182
δις εντός του έτους που διανύουμε. Αυτό που πραγματικά πρέπει να
μελετηθεί  από  πανεπιστήμια  του  εξωτερικού  και  από  think  tanks
οικονομολόγων είναι το πώς αυτή η βασανισμένη χώρα, δεμένη μαζί με το
λαό  της   στα  κάγκελα,  κατορθώνει  τώρα  πια  να  βγαίνει  με  ισχυρά



μηνύματα και να στέκει στα πόδια της.
Η Οικονομία θέλει χρόνο και σταθερότητα, για να δείξει τα θετικά της
αποτελέσματα. Για παράδειγμα, εμείς δεν πανηγυρίζουμε που μειώσαμε την
ανεργία 8 μονάδες. Είναι σημαντικότατο επίτευγμα, όλοι αναρωτιούνται
πώς γίνονται αυτά τα πράγματα, κι όμως πήγε στο 19% από το 27% που την
παραλάβαμε. Αυτό όμως δεν έγινε μέσα σε μήνες, έγινε σε τρια χρόνια
και  με  μεγάλη  προσπάθεια.  Η  αύξηση  των  εξαγωγών  δεν  έχει  άμεσο
αντίκτυπο στο εισόδημα των ανθρώπων της εργασίας. Το ίδιο και η αύξηση
των επενδύσεων. Πρόκειται όμως για θετικά μηνύματα, που ο κόσμος κατά
τη γνώμη μου τα κατανοεί.
Για το “Μακεδονικό” και τη Συμφωνία των Πρεσπών
Όσον αφορά στο “Μακεδονικό”, εμείς έχουμε χαράξει μια πορεία που είναι
στη βάση των συλλογικών αποφάσεων του ΣΥΡΙΖΑ από πολύ παλιά, από την
εποχή του Συνασπισμού και της ΑΚΟΑ. Από τότε ήταν χαρακτηριστικό στο
DNA μας το θέμα του “Μακεδονικού” και άλλων θεμάτων, που δεν είναι
μόνο ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, αλλά βρίσκονται αν θέλετε στη
“δικαιωματική” σφαίρα.
Θα πάμε στη Βουλή με τη Συμφωνία των Πρεσπών και θα ζητήσουμε την ψήφο
των βουλευτών. Σύμφωνα με όσα έχει πει ο κ. Καμμένος, πιστεύουμε ότι η
επίσημη γραμμή των ΑΝΕΛ θα είναι αρνητική. Υπάρχουν όμως άνθρωποι από
τους ΑΝΕΛ, συνεπείς στην μέχρι τώρα πορεία της κοινοβουλευτικής τους
θητείας, που έχουν δηλώσει ευθαρσώς ότι θα ψηφίσουν υπέρ, για τους
ίδιους λόγους με εμάς. Κι αυτό το λέω με συγκίνηση, γιατί δεν το
κάνουν τυχοδιωκτικά, αλλά με συνέπεια, για λόγους αρχής.
Από την άλλη, υπάρχουν και άνθρωποι, όπως ο Σπύρος ο Δανέλης, ή ο
Σταύρος ο Θεοδωράκης, οι οποίοι έχουν δηλώσει ευθαρσώς και μπράβο
τους, ότι θα υπερψηφίσουν τη Συμφωνία. Επομένως κατά τη γνώμη μου θα
διαμορφωθεί μια ισχυρή πλειοψηφία. Δυστυχώς στεναχωριέμαι απέραντα,
όχι τόσο για τη ΝΔ, που κρύβεται πίσω από την ουρά της. Ο τακτικισμός
και η φοβία της να μην την πλευροκοπήσουν οι ακροδεξιοί του κόμματός
της και τα ακροδεξιά μορφώματα που πιθανόν να εμφανιστούν στα δεξιά
της, την οδηγούν  σε συμπεριφορές ανεπίτρεπτες για ένα ιστορικό κόμμα.
Θλίβομαι πολύ περισσότερο για το ΠΑΣΟΚ, για το κομμάτι εκείνο, το
οποίο θα μπορούσε να δώσει έναν τόνο και αν θέλτε να μας βοηθήσει, αν
εντόπιζε  αδυναμίες στη Συμφωνία, να τις διορθώσουμε. Είναι ακατανόητη
η στάση του ΠΑΣΟΚ. Όπως και του ΚΚΕ, που είχε ηγηθεί εναντίον των
συλλαλητηρίων, που είχε ιστορικά ηγηθεί και μάλιστα κάποια στιγμή το
είχε τραβήξει και στο άλλο άκρο. Νομίζω ότι αυτά είναι πράγματα, που
προβληματίζουν τους πολίτες.
Εγώ κυκλοφορώ στην Ηλεία, όπου εκλέγομαι, και μιλάω με πολλούς απλούς
ανθρώπους. Σας λέω ειλικρινά ότι ουδείς μου έχει κάνει κουβέντα για το
“Μακεδονικό”. Μου μιλάνε για τις εισφορές τους, για την αγροτική
παραγωγή, για τα προϊόντα τους, για την τιμή του γάλακτος – όχι για το
“Μακεδονικό”.  Αντίθετα,  ακόμα  και  συντηρητικοί  άνθρωποι,  μου  λένε
“Μπράβο, προχωρήστε!”.
Ακούστε τη συνέντευξη εδώ 
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Ενοποιημένο σημείωμα εναλλακτικών-
συμπληρωματικών εργαλείων χρηματοδότησης της

ελληνικής οικονομίας

Χρηματοδοτικά Εργαλεία

1)      Επιχειρηματική Επανεκκίνηση

Είδος Χρηματοδότησης: Δάνεια (κεφάλαια κίνησης και επενδυτικού σκοπού)
Δομή προγράμματος: Επιμερισμού Κινδύνου
Συνολικά κεφάλαια: €384 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €192 εκ. Δημόσια συμμετοχή, €192 εκ. Τράπεζες
Όρια χρηματοδότησης:

https://makisbalaouras.gr/%ce%b5%cf%81%ce%b3%ce%b1%ce%bb%ce%b5%ce%b9%ce%b1-%cf%87%cf%81%ce%b7%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%bf%ce%b4%ce%bf%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7%cf%83-%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%b7%cf%83-%ce%bf/
https://makisbalaouras.gr/%ce%b5%cf%81%ce%b3%ce%b1%ce%bb%ce%b5%ce%b9%ce%b1-%cf%87%cf%81%ce%b7%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%bf%ce%b4%ce%bf%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7%cf%83-%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%b7%cf%83-%ce%bf/
https://makisbalaouras.gr/wp-content/plugins/pdfjs-viewer-shortcode/pdfjs/web/viewer.php?file=https://makisbalaouras.gr/wp-content/uploads/2018/10/fi_pres_2_1-2.pdf&attachment_id=&dButton=true&pButton=true&oButton=false&sButton=true#zoom=auto&pagemode=none&_wpnonce=4bb15e50c9


Κεφάλαια κίνησης: €10.000 – €300.000, διάρκειας 48 μηνών10.
Επενδυτικού σκοπού: €10.000 – €800.000, διάρκειας 5 – 12 έτη11.

Ωφελούμενοι: ΜΜΕ όλων των κλάδων
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Προνομιακό επιτόκιο , μειωμένο κατά 50%
Χρόνος διάθεσης: Διατίθεται ήδη και θα τερματιστεί με την έναρξη του
ΤΕΠΙΧ ΙΙ

2)      ΤΕΠΙΧ ΙΙ (περιλαμβάνει 3 προγράμματα)

Είδος Χρηματοδότησης: (α) Δάνεια (κεφάλαια κίνησης και επενδυτικού
σκοπού)
Δομή προγράμματος: επιμερισμού κινδύνου
Συνολικά κεφάλαια: €915€
Διάρθρωση κεφαλαίων: €366 εκ. Δημόσια συμμετοχή, €549 εκ. Τράπεζες
Όρια χρηματοδότησης:

Κεφάλαια κίνησης: €10.000 – €500.000, διάρκειας 24 – 60 μήνες10.
Επενδυτικού σκοπού: €25.000 – €1.5 εκ., διάρκειας 5 – 10 έτη11.

Ωφελούμενοι: ΜΜΕ όλων των κλάδων
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Προνομιακό επιτόκιο , μειωμένο κατά 40%
Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

3)      ΤΕΠΙΧ ΙΙ

Είδος Χρηματοδότησης: (β) Εγγυοδοσία
Δομή προγράμματος: Χαρτοφυλάκιο Εγγυήσεων
Συνολικά κεφάλαια: €100 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €100 εκ. Δημόσια κεφάλαια
Όρια χρηματοδότησης:

Ανώτατο όριο εγγύησης δανείου 80%1.
Ανώτατο όριο ζημιάς χαρτοφυλακίου δανείων 25%2.

Ωφελούμενοι: ΜΜΕ όλων των κλάδων
Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Ενέχει θέση καλύμματος στο 80% για τα χορηγούμενα τραπεζικά δάνεια.1.
Η υφιστάμενη δομή παροχής εγγυήσεων σε χαρτοφυλάκιο δανείων2.
συνεπάγεται δυνατότητα δημιουργίας χαρτοφυλακίου δανείων συνολικού
ύψους €500 εκ.  

Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

4)      ΤΕΠΙΧ ΙΙ

Είδος Χρηματοδότησης: (γ) Μικροπίστωση
Δομή προγράμματος: Επιμερισμός κινδύνου
Συνολικά κεφάλαια: €50 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €25 εκ. Δημόσια Συμμετοχή και €25 εκ. Τράπεζες
Όρια χρηματοδότησης: μέχρι €25.000
Ωφελούμενοι: Πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, φορείς και
επιχειρήσεις κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας, ελεύθεροι
επαγγελματίες, αγρότες κλπ.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Χρηματοδότηση άνευ εξασφαλίσεων
Χρόνος διάθεσης: εξαρτάται από τον νομοθετικό ορισμό του πλαισίου
διάθεσης.



5)      Δημιουργικής Βιομηχανίας Ι               

Είδος Χρηματοδότησης: Εγγυοδοσία
Δομή προγράμματος: Έκδοση Εγγυητικών Πράξεων
Συνολικά κεφάλαια: €25 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €25 εκ. Δημόσια Κεφάλαια
Όρια χρηματοδότησης: Ανώτατο Όριο Εγγύησης 80% για δάνεια κεφαλαίου
κίνησης και επενδυτικού σκοπού  €25.000  – €900.000
Ωφελούμενοι: ΜΜΕ τηλεοπτικών και κινηματογραφικών παραγωγών, ψηφιακής
τεχνολογίας, κλπ
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Δυνατότητα χρονικής σύζευξης τραπεζικής
χρηματοδότησης και επιδότησης
Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

6)      Αγροδιατροφικός τομέας

Είδος Χρηματοδότησης: Μικρωπιστώσεις
Δομή προγράμματος: Επιμερισμός Κινδύνου
Συνολικά κεφάλαια: €80 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €40εκ. ΠΔΕ και €40 εκ. τράπεζες
Όρια χρηματοδότησης: μέχρι €25.000
Ωφελούμενοι: ΜΜΕ αγροδιατροφικού τομέα και αγρότες
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Χρηματοδότηση άνευ εξασφαλίσεων
Χρόνος διάθεσης: εξαρτάται από τον νομοθετικό ορισμό του πλαισίου
διάθεσης

7)      Αγροδιατροφικός τομέας , Guarantee

Είδος Χρηματοδότησης: Εγγυοδοσία
Δομή προγράμματος: Παροχή Εγγυητικών Πράξεων
Συνολικά κεφάλαια: δημόσιο €70 εκ.
Όρια χρηματοδότησης: μεγαλύτερα των €25.000
Ωφελούμενοι: Μέσω του εργαλείου αυτού, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης
μπορεί να καλύψει ένα σημαντικό μέρος του κινδύνου ενός χαρτοφυλακίου
δανείων, ώστε οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί να έχουν κίνητρο να
παρέχουν χρηματοδότηση και μάλιστα με πολύ ευνοϊκού όρους. Οδηγώντας σε
χαρτοφυλάκια επενδύσεων, το συνολικό ύψος των οποίων μπορεί να ξεπεράσει
τα 400 εκ. ευρώ.
Χρόνος διάθεσης: 2019

8)      Εργαλείο συν-επενδυτικής διευκόλυνσης ιδίων κεφαλαίων

Είδος Χρηματοδότησης: Άμεση συμμετοχή
Συνολικά κεφάλαια: δημόσιο €50 εκ.
Ωφελούμενοι: Γεωργικές εκμεταλλεύσεις και μεταποιητικές επιχειρήσεις, Ως
κίνητρο για τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη χρηματοδότηση
καινοτόμων επενδύσεων σε νεοφυείς επιχειρήσεις ή υφιστάμενων
επιχειρήσεων που θέλουν να πραγματοποιήσουν μεγάλες επενδύσεις, σε
σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα, προκειμένου να εκμεταλλευθούν
ευκαιρίες αύξησης των πωλήσεών τους.

Χρόνος διάθεσης: 2019



9)      ΕΤΕΑΝ Guarantee

Είδος Χρηματοδότησης: Εγγυοδοσία
Δομή προγράμματος: Παροχή Εγγυητικών Πράξεων
Συνολικά κεφάλαια: €50 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €50 εκ. ΕΤΕΑΝ
Όρια χρηματοδότησης: Ανώτατο Όριο Εγγύησης Δανείου 80%
Ωφελούμενοι: Επίκεντρο οι νέοι επιχειρηματίες, νέοι αγρότες, νέοι
επιστήμονες, νέοι ελεύθεροι επαγγελματίες και γενικότερα νέοι που
επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά.
Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Πρόσβαση νέων στην Τραπεζική Χρηματοδότηση με εξασφάλιση την1.
εγγύηση του ΕΤΕΑΝ
Δυνατότητα χορήγησης τραπεζικών Δανείων ύψους €60 εκ.2.

Χρόνος διάθεσης: Q1 2019

10)   Ταμείο Δυτικής Μακεδονίας (ΤΑΔΥΜ)

Είδος Χρηματοδότησης: Όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία (δάνεια, εγγυήσεις,
μικροπιστώσεις, επιχειρηματικές συμμετοχές)
Δομή προγράμματος: Επιμερισμός Κινδύνου, Εγγυητικές Πράξεις,
Συνολικά κεφάλαια: €10 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €5 εκ. εθνικοί πόροι, €5 εκ. Διαθέσιμα Περιφέρειας
Δυτικής Μακεδονίας.
Όρια χρηματοδότησης: Χρηματοδότηση δανείων από €3.000 μέχρι €10.000
διάρκειας 48 μηνών, εγγυητικές πράξεις από €6.000 μέχρι €80.000 μέγιστη
διάρκεια  720 ημέρες.
Ωφελούμενοι: Υφιστάμενες και νεοσύστατες πολύ μικρές επιχειρήσεις με
έδρα τη περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Γεωγραφική στόχευση
Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

11)   Innovation Norway

Είδος Χρηματοδότησης: Εγγυοδοσία
Δομή προγράμματος: Εγγυητικές Πράξεις
Συνολικά κεφάλαια: €40 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €21,5 εκ. επιδότηση Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου,
€21.5 εκ. τραπεζικά δάνεια εκ των οποίων τα €12 εκ. με κάλυψη εγγύησης
ΕΤΕΑΝ, και €4εκ. ιδιωτική συμμετοχή.
Όρια χρηματοδότησης: ανώτατο όριο εγγύησης ΕΤΕΑΝ 80% των δανειακών ορίων
Ωφελούμενοι: καινοτόμα επιχειρηματικά σχέδια ελληνικών επιχειρήσεων των
κλάδων γαλάζια ανάπτυξη, πράσινη καινοτόμος επιχειρηματικότητα και νέες
τεχνολογίες πληροφορικής (ICT)
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Χρηματοδότηση περιβαλλοντολογικής καινοτομίας
και απόκτηση τεχνογνωσίας στην αξιολόγηση καινοτόμων επιχειρήσεων
Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

12)   Εξοικονομώ κατ’οίκον ΙΙ

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση και δανειοδότηση
Δομή προγράμματος: Επιμερισμός κινδύνου και επιδότηση



Συνολικά κεφάλαια: €440 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: Εξατομικευμένη δομή στη βάση εισοδηματικών
κριτηρίων
Όρια χρηματοδότησης: Εξατομικευμένη δομή στη βάση εισοδηματικών
κριτηρίων
Ωφελούμενοι: Ιδιώτες σε ανάγκη ενεργειακής αναβάθμισης κατοικίας
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Συνδυασμός επιδότησης με χαμηλότοκο δάνειο
Χρόνος διάθεσης: διατίθεται ήδη

13)   Επάνοδος επιχειρήσεων

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: FoF
Συνολικά κεφάλαια: €300
Διάρθρωση κεφαλαίων: minimum 30% ιδιώτες επενδυτές, maximum 70% ΠΔΕ
Όρια χρηματοδότησης: Από €200.000
Ωφελούμενοι: ΜΜΕ παραγωγής και μεταποίησης που χρίζουν
χρηματοοικονομικής και διοικητικής ανασυγκρότησης
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Πρόσβαση σε χρηματοδότηση για βιώσιμη
αναδιοργάνωση Ελληνικών ΜΜΕ παραγωγής και Μεταποίησης.
Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

14)   Εταιρικών Ομολόγων

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές μέσω ομολογιών με
δικαίωμα απόληψης
Δομή προγράμματος: : FoF
Συνολικά κεφάλαια: €640 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: minimum 30% ιδιώτες επενδυτές, maximum 70% ΠΔΕ
Όρια χρηματοδότησης: από €200.000
Ωφελούμενοι: ΜΜΕ όλων των κλάδων
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Πρόσβαση των ΜΜΕ στη χρηματοδότηση πέραν του
τραπεζικού δανεισμού
Χρόνος διάθεσης: Q4 2018

15)   4η Βιομηχανική Επανάσταση

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: : FoF
Συνολικά κεφάλαια: €80 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: minimum 30% ιδιώτες επενδυτές, maximum 70% ΠΔΕ
Όρια χρηματοδότησης: από €200.000
Ωφελούμενοι: Νέες ή υφιστάμενες επιχειρήσεις κλάδων όπως η ρομποτική,
τεχνική γονιμοποίηση, ψηφιοποίηση κλπ.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης
για την ανάπτυξη κλάδων νέας εποχής
Χρόνος διάθεσης: Q1 2019

16)   Δημιουργικής Βιομηχανίας ΙΙ

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: : FoF



Συνολικά κεφάλαια: €70 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: minimum 30% ιδιώτες επενδυτές, maximum 70% ΠΔΕ
Όρια χρηματοδότησης: από €200.000
Ωφελούμενοι: ΜΜΕ τηλεοπτικών και κινηματογραφικών παραγωγών, ψηφιακής
τεχνολογίας, κλπ
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης
για την ανάπτυξη επιχειρηματικότητας στους κλάδους της δημιουργικής
βιομηχανίας.
Χρόνος διάθεσης: Q1 2019

17)   Made in Greece

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: : FoF
Συνολικά κεφάλαια: €80 εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: minimum 30% ιδιώτες επενδυτές, maximum 70% ΠΔΕ
Όρια χρηματοδότησης: από €200.000
Ωφελούμενοι: Νέες και υφιστάμενες ΜΜΕ επιχειρήσεις
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης
για τη δημιουργία επώνυμων ελληνικών προϊόντων και ενίσχυση της
εμπορικής ταυτότητας και των εξαγωγών.
Χρόνος διάθεσης: Q1 2019

18)   International Capital

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: : Πλατφόρμα συνεπένδυσης
Συνολικά κεφάλαια: €400εκ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €200 εκ. εθνικοί πόρο, €200 εκ. Mubadala
Όρια χρηματοδότησης: μέχρι €7 εκ. επενδύσεις μέσω συμμετοχών σε ΑΚΕΣ,
από €7 εκ. και άνω συνεπένδυση στο μετοχικό κεφάλαιο Ελληνικών ΜΜΕ.
Ωφελούμενοι: ΜΜΕ όλων των κλάδων.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Συνάθροιση εθνικών και ξένων επενδύσεων.
Χρόνος διάθεσης: Q3 2018

19)   Εναλλακτική Ενέργεια

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: : FoF
Συνολικά κεφάλαια: υπό προσδιορισμό 
Διάρθρωση κεφαλαίων: minimum 30% ιδιώτες επενδυτές, maximum 70% ΠΔΕ
Όρια χρηματοδότησης: υπό προσδιορισμό
Ωφελούμενοι: Ενεργειακές κοινότητες, ενεργειακή αναβάθμιση επιχειρήσεων,
καινοτόμα ενεργειακά έργα.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Δομημένο χρηματοδοτικό σχήμα με συνδυασμό
εγγύησης και επενδύσεων.
Χρόνος διάθεσης: Q1 2019

 

 

 



20)   EQYIFUND – Ταμείο Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΤΑΕΣΥΜ) 

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές
Δομή προγράμματος: FoF
Συνολικά κεφάλαια: €1.000 εκατ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €680 εκατ. ιδιώτες επενδυτές, €200 εκατ. Δημόσια
Δαπάνη, €60 εκατ. EIF, €60 εκατ. ΕΙΒ
Όρια χρηματοδότησης: κατά περίπτωση
Ωφελούμενοι: υφιστάμενες ΜΜΕ, νεοφυείς, τεχνοβλαστούς.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Κάλυψη χρηματοδοτικού κενού.
Χρόνος διάθεσης: Η πλατφόρμα είναι ενεργή. Λειτουργούν

παράθυρο Καινοτομίας (Innovation window). Στόχος είναι να διατεθούν139.
139.000.000 ευρώ  μέσω των εξής τεσσάρων επενδυτικών ταμείων:  Big Pi,
Metavallon, UniFund , Velocity Partners
παράθυρο Επιχειρηματικής Εκκίνησης (Early Stage window) στόχος είναι να140.
διατεθούν 61.000.000 ευρώ μέσω των εξής δύο επενδυτικών
ταμείων:  Marathon, Venture Friends 400W

παράθυρο Επιχειρηματικής Ανάπτυξης (Growth window) στόχος είναι να
διατεθούν 210.000.000 ευρώ μέσω των εξής τριών επενδυτικών ταμείων:  EOS
Hellenic Renaissance Fund, Elikonos 2 SICAR, Synergia Hellenic Fund IV

21)   Ταμείο Υποδομών

Είδος Χρηματοδότησης: Δάνεια
Δομή προγράμματος: FoF
Συνολικά κεφάλαια: €643,5 εκατ.
Διάρθρωση κεφαλαίων: €450 εκατ. Δημόσια Δαπάνη , €193,5 εκατ. Ιδιώτες
Όρια χρηματοδότησης: κατά περίπτωση
Ωφελούμενοι: Δημόσιοι , Ιδιωτικοί Φορείς και ΣΔΙΤ  που θα υλοποιήσουν
μικρά και μεσαία έργα, με έμφαση στους τομείς της ενέργειας, του
περιβάλλοντος και της αστικής ανάπτυξης.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού στους τομείς
Εξοικονόμησης Ενέργειας, Περιβάλλοντος και Αστικής Ανάπτυξης.
Χρόνος διάθεσης: Q1/2019

22)   Ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης (Α Κύκλος)

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: €75 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €60 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €15 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

5.000 έως 25.000 ευρώ  για ένα δικαιούχο με ατομική5.
επιχείρηση, έως 40.000 ευρώ συνεργατικά σχήματα δύο ατόμων, έως 50.000
ευρώ για συνεργασίες τριών ή περισσοτέρων. 
Χρηματοδοτείται το 100% των επιλέξιμων δαπανών.6.

Ωφελούμενοι: Οι πληρούντες συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια πτυχιούχοι



τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ1.
Υφιστάμενοι ατομικοί επιχειρηματίες (αυτοαπασχολούμενοι) που ασκούν ήδη2.
συναφή με την ειδικότητά τους (τίτλο σπουδών) επαγγελματική
δραστηριότητα, όπως επίσης και συνεργασίες μεταξύ αυτών

Συνεργατικά σχήματα των ανωτέρω i και ii
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Χρηματοδότηση κατά 100% λειτουργικών δαπανών ή
και δαπάνης παγίων
Χρόνος διάθεσης: Έχει ολοκληρωθεί η υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων.

23)   Ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης (Β Κύκλος)

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: €80 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €64 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €16 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

5.000 έως 25.000 ευρώ  για ένα δικαιούχο με ατομική επιχείρηση,5.
 έως 40.000 ευρώ συνεργατικά σχήματα δύο ατόμων, έως 50.000 ευρώ για
συνεργασίες τριών ή περισσοτέρων. 
Χρηματοδοτείται το 100% των επιλέξιμων δαπανών.6.

Ωφελούμενοι: Αυτοί που πληρούν  συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια
πτυχιούχοι τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  που έχουν αποκτήσει μετά την
1/1/1995 το πρώτο πτυχίο τους

Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ1.
μισθωτοί (πλήρους ή μερικής ή εποχιακής απασχόλησης), οι οποίοι θα2.
διακόψουν τη μισθωτή εργασία τους

Υφιστάμενοι ατομικοί επιχειρηματίες (αυτοαπασχολούμενοι) που ασκούν ήδη
συναφή με την ειδικότητά τους (τίτλο σπουδών) επαγγελματική
δραστηριότητα

Συνεργατικά σχήματα των ανωτέρω i , ii και iii1.

 

Συγκριτικό πλεονέκτημα: Χρηματοδότηση κατά 100% λειτουργικών δαπανών ή
και δαπάνης παγίων
Χρόνος διάθεσης: Σε εξέλιξη η υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων.

24)   Νεοφυής Επιχειρηματικότητα 

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 116 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €93 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €23 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 



15.000 έως 60.000 ευρώ15.
Επιδοτείται το 100% των επιλέξιμων δαπανών.16.

Ωφελούμενοι:

Άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ1.
Υφιστάμενοι ατομικοί επιχειρηματίες (αυτοαπασχολούμενοι), οι οποίοι θα2.
διακόψουν την τρέχουσα επαγγελματική τους δραστηριότητα και, θα
συμμετάσχουν σε συνεργατικό σχήμα, το οποίο θα δραστηριοποιηθεί
υποχρεωτικά σε άλλη επιλέξιμη δραστηριότητα.

Συγκριτικό πλεονέκτημα: Χρηματοδότηση κατά 100% λειτουργικών δαπανών ή
και δαπάνης παγίων
Χρόνος διάθεσης: Έχει ολοκληρωθεί η υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων.

25)   Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ για τον εκσυγχρονισμό τους και την
ποιοτική αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 110 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €88 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €22 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται επενδυτικά σχέδια από  15.000 έως 150.000 ευρώ με την15.
προϋπόθεση να μην υπερβαίνουν τον συνολικό κύκλο εργασιών των
τουριστικών δραστηριοτήτων του 2015
Η χρηματοδότηση καλύπτει το40% των επιλέξιμών δαπανών και προσαυξάνεται16.
κατά 10%, φτάνοντας στο 50% στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού.

Ωφελούμενοι: Υφιστάμενες & νέες ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στον τουρισμό

Υφιστάμενες επιχειρήσεις, οι οποίες μέχρι 31.12.2015 έχουν κλεισμένες31.
δύο ή περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις
Νέες επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στην ως άνω κατηγορία των32.
υφιστάμενων και έχουν συσταθεί μέχρι 31.12.2015. 

Συγκριτικό πλεονέκτημα: χρηματοδότηση υφιστάμενου ή νέου μισθολογικού
κόστους μέχρι 40% του π/υ του επιχειρηματικού σχεδίου ή  μέχρι 24.000€
για 2 ΕΜΕ.
Χρόνος διάθεσης: Έχει ολοκληρωθεί η υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων.

26)   Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ για τον εκσυγχρονισμό τους και την
ποιοτική αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 110 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €88 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €22 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται επενδυτικά σχέδια από  15.000 έως 150.000 ευρώ με την15.



προϋπόθεση να μην υπερβαίνουν τον συνολικό κύκλο εργασιών των
τουριστικών δραστηριοτήτων του 2015
Η χρηματοδότηση καλύπτει το40% των επιλέξιμών δαπανών και προσαυξάνεται16.
κατά 10%, φτάνοντας στο 50% στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού.

Ωφελούμενοι: Υφιστάμενες & νέες ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στον τουρισμό

Υφιστάμενες επιχειρήσεις, οι οποίες μέχρι 31.12.2015 έχουν κλεισμένες31.
δύο ή περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις
Νέες επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στην ως άνω κατηγορία των32.
υφιστάμενων και έχουν συσταθεί μέχρι 31.12.2015. 

Συγκριτικό πλεονέκτημα: χρηματοδότηση υφιστάμενου ή νέου μισθολογικού
κόστους μέχρι 40% του π/υ του επιχειρηματικού σχεδίου ή  μέχρι 24.000€
για 2 ΕΜΕ.
Χρόνος διάθεσης: Έχει ολοκληρωθεί η υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων.

27)   Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών επιχειρήσεων για την
ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 310 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €248 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €62 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται επενδυτικά σχέδια από  15.000 έως 200.000 ευρώ με την15.
προϋπόθεση να μην υπερβαίνουν τον συνολικό κύκλο εργασιών των
τουριστικών δραστηριοτήτων του 2015
Η χρηματοδότηση καλύπτει το40% των επιλέξιμών δαπανών και προσαυξάνεται16.
κατά 10%, φτάνοντας στο 50% στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού.

Ωφελούμενοι: Υφιστάμενες & νέες  μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στους τομείς  Αγροδιατροφή/Βιομηχανία Τροφίμων,
Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες, Υλικά/Κατασκευές, Εφοδιαστική
Αλυσίδα,  Ενέργεια,  Περιβάλλον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και
Επικοινωνίας ΤΠΕ, Υγεία-Φάρμακα και διαθέτουν μέχρι 31/12/2015
δραστηριότητα σε έναν τουλάχιστον επιλέξιμο για τη δράση ΚΑΔ.

Υφιστάμενες επιχειρήσεις, οι οποίες μέχρι 31.12.2015 έχουν κλεισμένες31.
δύο ή περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις
Νέες επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στην ως άνω κατηγορία των32.
υφιστάμενων και έχουν συσταθεί μέχρι 31.12.2015. 

Συγκριτικό πλεονέκτημα: χρηματοδότηση υφιστάμενου ή νέου μισθολογικού
κόστους μέχρι 40% του π/υ του επιχειρηματικού σχεδίου ή  μέχρι 24.000€
για 2 ΕΜΕ.
Χρόνος διάθεσης: Είναι σε εξέλιξη η υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων.

28)   Επιχειρούμε Έξω

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:



Συνολικά κεφάλαια: € 50 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €40 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €10 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται επενδυτικά σχέδια μέχρι 100.000 ευρώ100.
Μέχρι 20.000 ευρώ ανά έκθεση στις περιπτώσεις συμμετοχής με
περίπτερο μέχρι 20 τμ
Μέχρι 35.000 ευρώ ανά έκθεση στις περιπτώσεις συμμετοχής με
περίπτερο μέχρι 50 τμ
Μέχρι 50.000 ευρώ ανά έκθεση στις περιπτώσεις συμμετοχής με
περίπτερο άνω των 50 τμ

Χρηματοδοτείται το 50% των επιλέξιμων δαπανών.101.

Ωφελούμενοι: Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, οι οποίες
πριν από την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης
χρηματοδότησης:

έχουν κλείσει τουλάχιστον μία (1) διαχειριστική χρήση δωδεκάμηνης1.
διάρκειας
διαθέτουν επιλέξιμους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ), οι οποίοι2.
αφορούν σε προϊόντα που επιθυμούν να προωθήσουν μέσω της συμμετοχής τους
στις εμπορικές εκθέσεις

παράγουν/μεταποιούν ήδη τα προϊόντα αυτά

αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα και ποσοστό τουλάχιστον 2% του1.
ετήσιου κύκλου εργασιών προέρχεται από εξαγωγές προϊόντων που
παράγουν/μεταποιούν. 

Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων μέχρι εξαντλήσεως1.
του διαθέσιμου προϋπολογισμού και το αργότερο μέχρι τη συμπλήρωση 18
μηνών από την αρχική δημοσίευσή της.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης αξιολογούνται με σειρά προτεραιότητας,2.
σύμφωνα με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής του επενδυτικού σχεδίου.

Τα κριτήρια είναι αντικειμενικά.

 

Χρόνος διάθεσης: Η δράση είναι ενεργή. Είναι σε εξέλιξη η
υποβολή/αξιολόγηση  των επιχειρηματικών σχεδίων.

 

29)   Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 120 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €96 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €24 εκ. Εθνική
Συμμετοχή



Όρια χρηματοδότησης: 
Επιδοτούνται επενδυτικά σχέδια από   25.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ που
αφορούν στις επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρηματικών δραστηριοτήτων

Χρηματοδοτείται το 45% των επιλέξιμων δαπανών. Στην περίπτωση πρόσληψης1.
νέου προσωπικού για τουλάχιστον 0,2 ΕΜΕ μισθωτής εργασίας, το ποσοστό
χρηματοδότησης ανέρχεται σε 50%.

Ωφελούμενοι: ΜΜΕ που θα δραστηριοποιηθούν στον τομέα του Τουρισμού και
ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες:

Επιχειρήσεις που θα συσταθούν από την ημερομηνία έκδοσης της προκήρυξης1.
της δράσης και θα διαθέτουν τον ΚΑΔ της επένδυσης μέχρι την πρώτη
εκταμίευση της επιχορήγησης. 
Τουριστικά Καταλύματα που έχουν συσταθεί και έχουν αποκτήσει, μέχρι την2.
ημερομηνία έκδοσης της προκήρυξης της δράσης, έναν τουλάχιστον από τους
επιλέξιμους ΚΑΔ 55 ή/και τους ΚΑΔ: 41.20.20.01, 41.20.20.02, δεν
διαθέτουν άδεια (σήμα) λειτουργίας, το ΑΦΜ της επιχείρησης δεν έχει
αναπτύξει καμία οικονομική δραστηριότητα και να διαθέτουν άδεια δόμησης
για το συγκεκριμένο τουριστικό κατάλυμα. 

Συγκριτικό πλεονέκτημα: χρηματοδότηση του 45% ή του 50% της επένδυσης
Χρόνος διάθεσης Είναι σε εξέλιξη η αξιολόγηση  των επιχειρηματικών
σχεδίων.

30)   Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 150 εκ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €120 εκ. Κοινοτική συμμετοχή, €30 εκ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται Επενδυτικά Σχέδια 50.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ.50.
Επιδοτείται το 50%των επιλέξιμων δαπανών.51.

Ωφελούμενοι: Μεσαίες επιχειρήσεις  που δραστηριοποιούνται στους τομείς 
Αγροδιατροφή/Βιομηχανία Τροφίμων, Πολιτιστικές και Δημιουργικές
Βιομηχανίες, Υλικά/Κατασκευές, Εφοδιαστική Αλυσίδα,  Ενέργεια, 
Περιβάλλον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας ΤΠΕ, Υγεία-Φάρμακα
και οι  οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης
χρηματοδότησης:

έχουν κλείσει τουλάχιστον 3 διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας1.
διαθέτουν έναν τουλάχιστον επιλέξιμο για τη δράση ΚΑΔ .2.

Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων μέχρι εξαντλήσεως1.
του διαθέσιμου προϋπολογισμού και το αργότερο μέχρι τη συμπλήρωση 18
μηνών από την αρχική δημοσίευσή της.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης αξιολογούνται με σειρά προτεραιότητας,2.
σύμφωνα με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής του επενδυτικού σχεδίου.
Τα κριτήρια είναι αντικειμενικά3.



Επιδοτείται το μισθολογικό κόστος νέου προσωπικού.
Χρόνος διάθεσης: Είναι σε εξέλιξη η υποβολή  των επιχειρηματικών
σχεδίων.

31)   Ψηφιακό Άλμα

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 50 εκατ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €40 εκατ. Κοινοτική συμμετοχή, €10 εκατ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται Επενδυτικά Σχέδια 55.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ.55.
Επιδοτείται το 50%των επιλέξιμων δαπανών.56.

Ωφελούμενοι: MME  οι  οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής
της αίτησης χρηματοδότησης:

έχουν κλείσει τουλάχιστον δυο (2) πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις και31.
τηρούν Απλογραφικά ή Διπλογραφικά βιβλία μέχρι τις 31.12.2017
διαθέτουν έναν (1) τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας που δεν32.
συμπεριλαμβάνεται στο Παράρτημα ΙV ΜΗ EΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ).

Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Τα κριτήρια είναι αντικειμενικά1.
Επιδοτείται το μισθολογικό κόστος.2.

Χρόνος διάθεσης: Είναι σε εξέλιξη η υποβολή  των επιχειρηματικών σχεδίων
μέχρι και  την 31.10.2018.

32)   Ψηφιακό Βήμα

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 50 εκατ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €40 εκατ. Κοινοτική συμμετοχή, €10 εκατ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται Επενδυτικά Σχέδια 5.000 ευρώ έως 50.000 ευρώ.5.
Επιδοτείται το 50% των επιλέξιμων δαπανών.6.

Ωφελούμενοι: MME  οι  οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής
της αίτησης χρηματοδότησης:

έχουν κλείσει τουλάχιστον δυο (2) πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις και31.
τηρούν Απλογραφικά ή Διπλογραφικά βιβλία μέχρι τις 31.12.2017
διαθέτουν έναν (1) τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας που δεν32.
συμπεριλαμβάνεται στο Παράρτημα ΙV ΜΗ EΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ).

Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Τα κριτήρια είναι αντικειμενικά1.
Επιδοτείται το μισθολογικό κόστος.2.



Χρόνος διάθεσης: Είναι σε εξέλιξη η υποβολή  των επιχειρηματικών σχεδίων
μέχρι και  την 31.10.2018.

33)   Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας Μικρών και Πολύ Μικρών
Επιχειρήσεων 

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 400 εκατ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €320 εκατ. Κοινοτική συμμετοχή, €80 εκατ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται Επενδυτικά Σχέδια 30.000 ευρώ έως 120.000 ευρώ.30.
Το ποσοστό ενίσχυσης συνδέεται με τις εξαγωγικές επιδόσεις της31.
επιχείρησης και την κατηγορία δαπάνης και κυμαίνεται από 50-80%.

Ωφελούμενοι: Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στους τομείς  Αγροδιατροφή/Βιομηχανία Τροφίμων, Πολιτιστικές και
Δημιουργικές Βιομηχανίες, Υλικά/Κατασκευές, Εφοδιαστική Αλυσίδα, 
Ενέργεια,  Περιβάλλον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας ΤΠΕ,
Υγεία-Φάρμακα, Τουρισμός (ΚΑΔ 55.10) και οι  οποίες πριν την ημερομηνία
ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης:

έχουν κλείσει τουλάχιστον τρεις (3) πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις1.
διαθέτουν έναν (1) τουλάχιστον επιλέξιμο για δράση ΚΑΔ.2.

διαθέτουν 2 τουλάχιστον ΕΜΕ μισθωτής εργασίας το έτος που προηγείται της
υποβολής του επενδυτικού σχεδίου.
Συγκριτικό πλεονέκτημα:

Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων μέχρι εξαντλήσεως1.
του διαθέσιμου προϋπολογισμού και το αργότερο μέχρι τη συμπλήρωση 18
μηνών από την αρχική δημοσίευσή της.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας,2.
σύμφωνα με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής του επενδυτικού σχεδίου.

Τα κριτήρια είναι αντικειμενικά

Επιδοτείται το μισθολογικό κόστος νέου προσωπικού.1.

Χρόνος διάθεσης: Θα δημοσιευτεί άμεσα.

34)   Ενίσχυση νέων και υφιστάμενων Συνεργατικών Σχηματισμών ΜΜΕ
για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 22,5 εκατ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €18 εκατ. Κοινοτική συμμετοχή, €4,5 εκατ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται Επενδυτικά Σχέδια  έως 2.500.000 ευρώ.2.
Το ποσοστό ενίσχυσης είναι το προβλεπόμενο από το χάρτη περιφερειακών3.



ενισχύσεων.

Ωφελούμενοι: νέοι  και υφιστάμενοι ΣΣ που δραστηριοποιούνται στους 9
τομείς προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ (αγροδιατροφή/βιομηχανία τροφίμων,
ενέργεια, περιβάλλον, τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ),
Logistics, υγεία, υλικά/κατασκευές, πολιτιστικές βιομηχανίες,
τουρισμός).
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Προβλέπεται η χρηματοδότηση έργα για την
ανάπτυξη/ μεγέθυνση του ΣΣ και συνεργατικών έργων μεταξύ των μελών του
cluster στο πλαίσιο του ίδιου έργου.
Χρόνος διάθεσης: Αναμένεται το Q4/2018.

35)   Ενίσχυση της Περιβαλλοντικής Βιομηχανίας

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δομή προγράμματος:
Συνολικά κεφάλαια: € 20 εκατ. Δημόσια Δαπάνη
Διάρθρωση κεφαλαίων: €16 εκατ. Κοινοτική συμμετοχή, €2 εκατ. Εθνική
Συμμετοχή
Όρια χρηματοδότησης: 

Επιδοτούνται Επενδυτικά Σχέδια  250.000€ έως 2.500.000 ευρώ.250.
Τα ποσοστά κυμαίνονται από 35% μέχρι και 70% βάσει του άρθρου 47 του ΕΚ251.
651/201, ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και την περιφέρεια που
γίνεται η επένδυση.

Ωφελούμενοι: Υφιστάμενες,  νέες και οι υπό σύσταση ΜΜΕ υπό τον όρο ότι
θα δραστηριοποιηθούν στους επιλέξιμους για τη δράση ΚΑΔ που αφορούν στην
αξιοποίηση αποβλήτων ιδίων ή/και τρίτων μέσω της ανάκτησης α’ υλών και
ενδιάμεσων ή τελικών προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας.
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Ενίσχυση μισθολογικού κόστους νέων εργαζομένων
σε μειονεκτική θέση & ιδιαίτερα μειονεκτική θέση
Χρόνος διάθεσης: Αναμένεται το Q4/2018.
Δράσεις Τομέα Ερευνας και Καινοτομίας ΥΠΠΕΘ-ΓΓΕΤ

 

Προκήρυξη Α’ Κύκλου «Ερευνώ – Δημιουργώ -Καινοτομώ»

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ I

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δημόσια δαπάνη: €30εκ.
Ωφελούμενοι: Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες
Επιχειρήσεις
Χρόνος διάθεσης: Έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. Δίνονται προκαταβολές.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ IΙ.

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δημόσια δαπάνη: €250εκ.
Ωφελούμενοι: Επιχειρήσεις και δημόσιοι ερευνητικοί φορείς
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς
Οργανισμούς από κοινού σε συνεργατικά έργα



Χρόνος διάθεσης: Ολοκληρώνεται εντός του Οκτωβρίου 2018 η διαδικασία
ένταξης των έργων

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ IΙΙ.

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δημόσια δαπάνη: €2,5εκ.
Ωφελούμενοι: Επιχειρήσεις
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων
Χρόνος διάθεσης: Έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. Δίνονται προκαταβολές.

Διμερείς Ε&Τ Συνεργασίες με χώρες Γερμανία, Ρωσία και Ισραήλ 

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δημόσια δαπάνη: €37εκ.
Ωφελούμενοι: Επιχειρήσεις και Δημόσιοι Ερευνητικοί φορείς
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Επιχειρήσεις και Δημόσιοι Ερευνητικοί φορείς από
κοινού σε συνεργατικά έργα
Χρόνος διάθεσης: Βρίσκονται σε εξέλιξη Διμερείς Συνεργασίες σε
διακρατικά έργα  Ελλάδας-Γερμανίας, Ελλάδας-Ρωσίας, Ελλάδας-Ισραήλ και
Ελλάδας-Κίνας.

Ειδικές δράσεις

Είδος Χρηματοδότησης: Επιδότηση
Δημόσια δαπάνη: €25εκ.
Ωφελούμενοι: Επιχειρήσεις και Δημόσιοι Ερευνητικοί φορείς
Συγκριτικό πλεονέκτημα: Επιχειρήσεις και Δημόσιοι Ερευνητικοί φορείς από
κοινού σε συνεργατικά έργα

Χρόνος διάθεσης: ολοκληρώνεται εντος του 4ου τριμήνου 2018  η διαδικασία αξιολόγησης και
ένταξης έργων στις Δράσεις: «ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ», «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΥΛΙΚΑ» και «ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ

 

Νέες Δράσεις Τομέα Έρευνας και Καινοτομίας ΥΠΠΕΘ – ΓΓΕΤ

Προκήρυξη Β’ Κύκλου «Ερευνώ – Δημιουργώ -Καινοτομώ» ύψους 200 εκ. ευρώ
Προκήρυξη για τη δημιουργία clusters (συστάδες) καινοτόμων επιχειρήσεων
ύψους 24 εκ. ευρώ
Θεσμικές/νομοθετικές παρεμβάσεις: Φοροαπαλλαγή με ποσοστό 130% για
προμήθεια ερευνητικού εξοπλισμού. Ειδικό καθεστώς Ενίσχυσης Καινοτομίας
στο νέο Αναπτυξιακό Νόμο. Η φοροαπαλλαγή είναι σε ισχύ. Το καθεστώς
Ενίσχυσης Καινοτομίας στο νέο Αναπτυξιακό Νόμο ολοκληρώνεται σε
συνεργασία με το Υπ. Οικονομίας.

 

Διεθνείς Χρηματοδοτικοί Οργανισμοί (IFIs)

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EIB)

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές και δάνεια
Συνολικά κεφάλαια: 2010-2018, €13,7 δις. (εκ των οποίων τα 4,1 μέσω
ενίσχυσης των πιστωτικών γραμμών των τραπεζών προς ΜΜΕ)



Χρόνος διάθεσης: διατίθεται ήδη, αναμένεται να χρηματοδοτήσει άμεσα και
έμμεσα ακόμη 6 δισ. ευρώ μέχρι ο 2020.

EBRD

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές και δάνεια
Συνολικά κεφάλαια: 2015-2018, €1,9 δις. (εκ των οποίων μεγάλο μέρος
είναι  τοποθετημένο στις τράπεζες (ανακεφαλαιοποιήσεις και δάνεια).
Χρόνος διάθεσης: διατίθεται ήδη, Αναμένεται μέχρι το 2020 να επενδύσει
τουλάχιστον 1 δισ. Ακόμη.  Γίνονται σοβαρές προσπάθειες ώστε η EBRD να
συνεχίσει την επενδυτική της δραστηριότητα στην Ελλάδα και μετά το 2020,
μέχρι το 2025, και να αυξήσει το μερίδιο προς τις ΜΜΕ .

Παγκόσμια Τράπεζα (IFC)

Είδος Χρηματοδότησης: Επιχειρηματικές συμμετοχές και δάνεια
Συνολικά κεφάλαια: 2015-2018, €700 εκ. (εκ των οποίων μεγάλο μέρος
είναι  τοποθετημένο στις τράπεζες (ανακεφαλαιοποίηση,  τιτλοποιημένα
δάνεια προς ΜΜΕ και καλυμμένα δάνεια)
Χρόνος διάθεσης: διατίθεται ήδη, γίνονται σοβαρές συζητήσεις να αυξήσουν
την χρηματοδοτική τους δραστηριότητα και ιδιαίτερα  προς τις ΜΜΕ 

 

 


